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Soluţia contelu 
Două soluţiuni logice şi raţionale se pot 

da chestiunei naţionale. Una poate preco
niza politica zdrobirii şi exterminării de
pline cu ţinta finală a maghiarizării, alta a 
renunţării Ia orice cucerire naţională, la ori 
«.ггшіаде şi acordarea deplinei libertăţi 
naţionale în cadrul statului. 

- Numai aceste două soluţii pot fi moti
vate şi susţinute în mod logic. 

Gci sau i-se recunoaşte unui. popor 
dreptul de existenţă naţională şi atunci tre 
buie să i se acorde total şi toate drepturile 
de ordin naţional, fără nici o restrîngere, în 
toate domeniile vieţii naţionale până Ia li
mitele puse de unitatea statului, sau nu i-se 
admite a:est drept de existenţă naţională şi 
atunci trebuie să i-se refuze toate dreptu
rile naţionale în orice domeniu al vieţii pu-
Шсь In cazai acesta naţionalitatea Iui tre
te redusă la domeniul incontrolabil al 
vieţii particulare. Nici o manifestare publică, 
amvă nu trebuie îngăduită în limba lui şi 
trebuie oprită tipărirea oricărui produs de 
presa, carte sau ziar în limba asta, cum se 

.laţe cu cete 25 de milioane de ruteni în 
î/tosîa. Limba lui trebuie să fie pusă auf 
áen Aussterbeetat, cum zic germanii ; tre
buie redusă Ia rolul unui patois, menit să 
se ofilească şi să se stingă încet, cum se 
tBrpeşte o buruiană lisată fără ploaie 
• fără lumiuă. Limba cealaltă, cea cuceri-
Itoare, a stâpânitorilor, a »statului«, trebuie 
• úÁihúa şi să-i ia locul treptat, ca o lu
mină ce pătrunde întâi Ia suprafaţa lucru
rilor şi alungă pe încetul umbra din colţi-

: sorul cel mai ascuns. 

ï Aceste sânt cele două soluţii definitive 
cu putinţă ale chestiei naţ'onale. Spunem 
întradins soluţii definitive. Căci fără îndo-

$Й ele singure pot fi definitive, pe când 
orice altă soluţiune care ar încerca un 
compromis între cele două extreme, nu 
coate fi definitivă, prin urmare nu poate 

t primi numele de soluţie, ci e numai o stare 
tpfovizorie, o fază trecătoare de transiţie 
[le spre una, fie spre alta din cele capete 
Sopuse ale drumului, fie spre desnaţionali-
fjzare, fie spre deplină libertate naţională. E 

Ş[ă calea dintre cele două extremităţi şi 
lorice punct al ei reprezintă una din mul-
[tele »solutii« provizorii cu putinţă, dar nici 
unul nu poate fi definitiv şi niciodată evo
luţia lucrurilor nu se opreşte la unul 
din acele puncte. Ea se află în veş
nică mişcare, înaintare sau întoarcere, tin-

I zând în mod irezistibil fie spre unul, fie 
lepre celalalt din cele două puncte finale : 
"numai acolo este stare pe Ioc şi linişte ab
solută. Două puteri vor lucra necontenit 
si în senz opus asupra lucrurilor, căutând 
fiecare să le împingă spre una din cele 
două capete. Din acţiunea !or va urma o 
rezultantă ce se schimbă din clipă în 
clipă fi produce situaţiile trecătoare, avan-
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tajoase sau desavantajoase pentru părţi. 
După cum poporul atacat în naţionalitatea 
sa are libertate numai pe unele terene ale 
vieţii naţionale sau pe toate terenele, dsr 
în grad mai mare sau mai mic, în măsura 
asta el e mai aproape sau mai departe 
de ţelul final al dorinţelor sale. 

Pentruce e cu neputinţă un compromis 
la calea de mijloc? Pentrucă viaţa naţio
nală a unui popor nu se poate realiza de
cât prin deplinătatea tuturor drepturilor na
ţionale în toate domeniile şi direcţiile vieţii 
colective. Nu i-se poate acorda învăţămân
tul naţional fără administraţie naţională 
bunăoară, căci poporul crescut în limba sa 
cere cu tot dreptul să fie administrat în 
limba pe care o ştie mai bine şi în care 
se petrece toată viaţa lui intelectuală şi 
sufletească. Dacă invers i-se va da numai 
administraţia naţională fără instrucţie în 
limba sa, el va cere să fie instruit în limba 
de care are nevoie în viaţa sa practică şi 
în contact cu dregători le. Tot asemenea 
nu i-se poate acorda o măsură mai mică 
de drepturi pe toate terenele vieţii. Nu i se 
poate refuza administraţia sau justiţia na
ţională la oraşe dacă i-se acordă la ţară 
pentru săteni. Nu i-se poate refuza învăţă
mântul secundar sau universitar în limba 
naţională, dacă i se acordă în şcoalele pri
mare sau secundare. 

In sfârşit nu i-se poate lua dreptul de 
viaţă politică naţională pentru mai multe 
motive. Mai întâi pentru că nu este logic 
a i-se lua dreptul vieţii naţionale în dome
niul politic dacă i-se recunoaşte în celelalte 
domenii de manifestări publice ca învăţă
mântul, cultura, administraţia etc. Este firesc 
şi logic ca iei să fie cârmuit politiceşte tot 
de fii săi, de un neam cu el, şi este impo
sibil ca aceştia să nu formeze un singur partid 
deosebit de străini. Şi apoi având chiar 
aceste libertăţi naţionale, el trebuie să aibă 
putinţa de a le apăra prin partidul sau 
partidele sale naţionale şi nu şi poate în
credinţa interesele tocmai poporului potriv
nic. Iar dacă nu va avea toate libertăţile 
naţionale, va avea şi mai mult nevoie de 
un partid naţional spre a le cuceri prin 
luptă politică. 

O.icum vom privi prin urmare chestiunea 
asta, trebuie să recunoaştem oricărui popor 
dreptul vieţii naţionale depline şi neştirbite. 
Viaţa lui naţională e un complex absolut 
unitar, organic de manifestări publice, un me
canism unitar ruajul căruia nu se poate 
construi decât dlntr'o singură materie şi 
în care roţile de fier nu se pot îmbuca cu 
roţi de lemn, de mucava sau de altă ma
terie. 

In orice punct am căuta să introducem 
o limbă străină în manifestările lui, unita
tea vieţii sale ar suferi, el ar trebui să în
veţe şi să-şi trăias:ă viaţa sufletească în 
mai multe limbi iar puterea lui de viaţă l'ar 
împinge în chip irezistibil spre eliminarea 
acelei părţi intruse de străinism. 

In realitate libertatea deplină a vieţii na
ţionale se întâlneşte îa puţine state poli
glote. O găsim în Elveţ a şi o găsim la 
polonii Austriei. Aici nici nu există o che
stiune naţională, căci ea este de prisos, li
bertatea naţională fiind deplin realizată. 
Dimpotrivă în cele mai multe state poli
glote ea nu-i realizată. Situaţia naţională a 
acestor popoare nu poate fi însă citată ca 
o dovadă sau ca un argument, cum face 
contele Tisza care citează împotriva noa
stră pe polonii Prusiei şi pe — ciangăii 
Moldovei, spre a arăta că noi avem mai 
multe drepturi ca aceste popoare. 

Dacă contele Tisza doreşte să argumen
teze cu cazuri de asuprire naţională şi mai 
mare ca a noastră, îi servim noi bucuros 
pilde şi mai grave decât aceste: rutenii şi 
românii din Rusia, italienii din Franţa, pro-
vansalii din aceiaş ţară, bascii din Spania 
etc. etc. 

Dar aceste pilde nu dovedesc nimic sau 
dovedesc tot teza noastră. Situaţia acelor 
popoare nu reprezintă o soluţie definitiva 
ci o stare de transiţie, de luptă naţională, 
fie chiar surdă şi inconştientă, dar reală.-
Pretutindeni în aceste locuri există o che
stie naţională care tinde şi aici ca şi la noi 
spre una din cele două soluţii definitive: 
moarte naţională sau viaţă naţională de
plină. Este o întâmplare că ele se găsesc 
într'o fază mai înapoiată a libertăţilor na
ţionale ca noi. Dacă contele Tisza le citează 
pe ele contra noastră, cu acela? procedeu 
noi îi vom cita contra Iui popoarele cari 
se află într'o fază mai înaintată decât noi, 
bunăoară pe cehii, italieni, slovenii şi ro
mânii din Austria, pe saşii din Ungaria, pe 
grecii din Turcia etc. 

Care e rostul acestor expuneri ? 
Credem că oricine a ghicit legătura lor 

cu recentul discurs al contelui Tisza. So
luţia Iui e un compromis între cele două 
soluţii extreme, singure logice a oricărei 
chestiuni naţionale. Contele Tisza înţelege 
că nu mai îndrăzneşte a propovădui nimi
cirea noastră totală pentru simplul motiv 
că e cu neputinţă. 

Dar şovinismul său unguresc nu-I Iasă 
să facă nici concesiunea cealaltă a libertă
ţii naţionale depline pentru nemaghiari. 
Prea sânt multe şi frumoase privilegiile na
ţionale în posesiunea cărora se află azi po
porul unguresc în dauna noastră, şi egois
mul orb al celor beati possidentes nu l 
lăsă nici pe el să le sacrifice de bună voie, 
deşi cu durere şi cutremur în suflet el în
ţelege că trebuie să dea măcar ceva din 
prea multul de drepturi al neamului său. 

Astfel a ajuns contele Tisza Ia » soluţia « 
sa : a ne da ceva, pentru a nu ne da to
tul. Nu ştim încă în ce va consista acest 
ceva ce este dispus să ne dea, discursul 
său în privinţa asta e de o nelămurire ciu
dată şi cuvintele multe-multe par mai mult a-i 
servi spre a-şi ascunde ideile şi >soluţia < 
decât spre a o da pe faţă. 
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într'un discurs mai vechiu, rostit pe tim
pul campaniei electorale, el a făcut unele 
indicaţii vagi, spunând ca ne recunoaşte 
dreptul culturii n a ţ i o n a l e . Dar con
travaloarea ce ne cere pentru asta e renun
ţarea la viaţa politică. Oricare ar fi însă 
soluţia sa, ea e una din soluţiile provizorii, 
e un compromis care se opreşte la calea 
jumătate. Contele Tisza nu recunoaşte liber
tatea vieţii politice, probabil nici dreptul 
administraţiei naţionale, şi în schimb el ne 
oferă concesia culturii naţ'onale, o concesie 
câre probabil va consista în retragerea cir
cularei de catechizare şi poate, dar impro
babil, în modificarea legii şcolare a lui Ap
ponyi. Iată toată faimoasai »concesiune«. 
El ne admite un singur teren al vieţii na
ţionale, spre a ne lua toate celelalte şi pe 
acest singur teren el nu face decât să ne 
redea ceia ce am avut şi avem în parte şi 
azi, (căci circulara de catechizare se ştie că 
nu se execută, graţie rezistenţii bisericii noa
stre) fără a adaugă nimica la măsura ne
completă de drepturi ce am avut şi mai 
înainte pe terenul învăţământului naţiona'. 
Am fost noi mulţămiţi cu drepturile de în
văţământ naţional înainte de Apponyi ? Unde 
sânt şcoakle de stat româneşti, primare şi 
secundare, cerute de legea naţionalităţilor? 
Undei universitatea românească pe care nici 
legea asta nu ne-o admite? 

Va să zică contele Tisza nu ne pro
mite nici măcar pe acest singur teren al 
culturii libertatea naţională deplină. Iar în 
schimbul acestei » concesiuni «, el ne cere 
tot restul vieţii naţionale, cere renunţarea 
la tot ce cuprinde programul naţional, ad-
rr inistraţie, justiţie românească egalitate po
litică, bazată pe votul universal etc. 

Aceasta-i faimoasa soluţie a contelui 
Tisza: una din cele mai mizerabile din ju
mătăţile de soluţii ce se pot da unei che
stii naţionale. E mai puţin de o jumătate 
de soluţie, nu e nici o zecitre din soluţia 
dorită de noi. Ea e mult mai aproape de 
extremul celalalt al desnaţionalizării, al sdro-
birii noastre depline, decât de extremul 

Un coleg ungar, simpatic. 
De Gh. Dumbravă. 

Avem foarte puţine ocazii de a vorbi despre 
literatura ungurească. Prăpastia dintre neamuiile 
noastre ne ţine departe de orice mişcare intele;-
tuală a lor. Şi dacă n'ar fi manualele didactice, 
în cea mai mare parte stupide, cari să ne si
lească a învăţa ceva despre trecutul lor literar, 
este s'gur că nu n e a m îmbulzi de loc să Ie cu
noaştem literatura. Neapărat, cu atât mai puţin 
se silesc maghiarii să ne cunoască producţiile 
noastre şi de aci o nesocotire reciprocă destul 
de firească. 

Aflu însă potrivit de a face aici smintire de 
un scriitor ungur mai tînăr, care m i s e pare a fi 
o figură mal simpatică, decât mulţi alţii, pe cari 
îi întâlnim în revistele lor. Tinerul acesta sene 
ce e drept în nemţeşte şi trăieşte la Berlin, unde 
e mult gustat pentru criticele sale. Dar este to
tuşi o forţă ridicată din generaţia cea mai nouă 
a intelectualilor unguri, din cei de o pănură cu 
Molnár Ferencz, autorul frumoasei comedii « Dia
volul c, jucată şi fa »Teatrul National« din Bucu
reşti. Tinerii literaţi, din care face parte şi criti 
cui nostru, cu numele Ludovic Hatvány, au 
orizonturi mai largi ca predecesonl lor, au o 
cultură mai generală, au fost prin Bei lin, Paris 
şi Roma şi cunos ; bine tainele literaturilor con
timporane. 

Am cetit o dare de seamă elogioasă într'o re
vistă asupra ultimei cărţi a acestui Ludovic Hat 
vany şi, procurîndu mi cartea, am găsit într'a 
devlr noutăţi surprinzătoare, gânduri simpatice 

spre care tindem noi, libertatea naţională. 
E o soluţie nedesăvârşită, ş:hioapă şi 
oarbă şi nici odată nu vom consimţi să 
ne reducem viaţa naţională la măsura pro
pusă de contele Tisza. 

înţelegem pe Mocsáry şi înţelegem pe 
Bánffy cari au dat ei singuri cele două 
soluţii extreme ale chestiei noastre, dar 
nu înţelegem pe contele Tisza care se o-
preşte Ia calea de mijloc, de un sfert sau 
de o zecime. 

Dacă contele Tisza ar realiza »so-
lutia« sa, ea nu poate creia decât o fază 
provizorie, un popas-фе calea spre ţelul li
bertăţii naţionale depline. Dacă el visează 
ca să dea chestiei noastre. O soluţie defi
nitivă se înşeală. 

Prin soluţia sa, contele Tisza ne mărtu
riseşte însă altceva, ceia ce nu vrea să spuie. 
El mărturiseşte că cu toată » biruinţa c sa 
electorală, sântem departe de a fi sdro-
biţi şi că trebuie să ni-se facă concesii. In 
soluţia sa se cuprinde o mărturisire preţi
oasă: neputinţa de a ne desnaţionaliza. Ea 
cuprinde renunţarea la unul din cele două 
soluţii extreme, ca imposibilă şi irealizabilă 
şi mărturisirea că trebuie să n ise dea ceva. 
Şi pentru a nu ajunge la extremul celalalt: 
libertatea noastră deplină, contele Tisza ne 
oferă ceva spre a nu fi nevoit să dea totul. 

Petru aceia în gestul lui de ipocrită ge
nerozitate cu care ne oferă concesiile sale, 
noi nu vedem decât un semn de slăbi
ciune a pretinsului » biruitor* din campania 
electorală. Unde s'a văzut un biruitor de
plin, să facă de bună voie concesii celui 
învins. Prin acest gest se mărturiseşte alt 
sentiment decât generozitatea, sentimenful 
palid şi tremurând al fricei de cel învins 
care se va ridica şi îşi va inoi lnpta mai 
furios şi mai primejdios decât oricând. A 
fost o biruinţa filipică, domnule conte, şi 
sentimentul acesta te face să dai de bună 
voie ceia ce insă biruitul nu vrea să pri
mească, ci urmează lupta înainte şi-ţi va 
smulge în curând tot ce i-se euvine! 

şi forme măiestr»?, despre cari nu va strica să 
ne ocupăm. Stăpân pe convingeri proprii, pe cu
noştinţe estetice variate şi mai cu seamă pe o 
drăcească formă de expunere, Hatvány exprimă 
indrăsneţ multe idei, vrednice de apreciat şi se 
afirmă ca un talent polemlc'de respectat. Doar pe 
ici şi colo de se pierde in afectări de boem exa
gerat şi de-şi permite prea mult рг socoteala pa-
radoxelor sale. 

Volumul lui Hatvány este intitulat »Ich und 
die Bücher«, adecă »Eu şi cărţile mele« şi ne 
surprinde dintr'un început evlavia extra-ordinară 
cu care vorbeşte despre acele cărţi mai de seamă 
din literatura universală, cari i au desvoltat mai 
mult personalitatea: 

»Sânt cărţi — zice Hatvány — cari nu mai 
sânt cărţi, ci experienţe. Ele îţi dăruiesc ani de 
vieţă şi iţi adună plăceri nemărginite şl orice răz
vrătire din tine. Sânt cărţi, cari in realitate nu 
mai sânt cărţi, ci lumi Întregi, din cari adie un 
suflet uriaş. Şi sânt altele, cari reuşesc să-ţi fie 
părinţi, iubită, prieteni, surori şi — ceeace este 
mai preţios pe pământ — să ţi fie duşmani încrun
taţi. Aceste sânt ca viţa de vie ce se urcă până la fe
reastra casei tale; sânt catafalcul logodnicei tale; 
sânt lacrimile mamei şi leagănul copilului; sânt ra
zele de soare, ce te salută în zori ; sânt inima ta 
insăş pe care o auzi bătând. Cărţi sfinte şi stră
lucitoarei... 

Cel ce atât de mult adoră cărţile bune din 
lume, încetează a mai fi ungur pentru mine şi 
nu e decât un brav camarad In câmpul de cer
cetare şi de simţire. Şl II citesc cu drag şi 1 ur
măresc cu plăcere. 

Discursul lui Tisza şi Români. 
Ziarului »P. Lloyd« i-se telegraliază 
Bucureşti: » Discursul contelui Tisza a \ 
eut în cercurile politice de aici o imprei 
excelentă; cercurile politice văd în ш 
discurs tendinţa personalităţilor politice ш 
gureşti de a ajunge la o înţelegere sincei 
cu românii din Ungaria şi de a strânge ti 
mai mult legăturile prieteneşti cu Romi 
nia«. 

Graţie liberalismului guvernelor ungurqi 
ziarele din România ne vin numai tot 
doua treia zi. aşa încât nurnai din » Lloyd 
putem afla despre »impresia excelentă* o 
a făcut în Bucureşti discursul Iui Tisza. 

* 
— A l e g e r e a d e l à Ighiu . In » Tipografia noii 

din Orăştie a apărut, in broşură, un raportai 
nunţ't şi documentat despre alegerea delà Ighli 
unde a fost »alesc deputat Szász József faţa o 
iubitul candidat naţional Dr. Alexandru Valdi 
Voevod. 

In acest raport sânt Înşirate toate abuzurile;'~ 
volnicllle săvârşite de preşedintele alegerii şl, I 
porunca lui, de jandarm). Nu a fost volniclei 
care să nu se fi făcut uz şi, cu toate aceşti 
candidatul guvernamental abia a putut să obţii 
o majoritate de 1 vot! 

Raportul acesta se publică !n urma unei III 
tărîri a comitetului nostru central şi va fi urm 
de rapoartele despre alegerile din celelalte ct 
curi. Rapoartele aceste amănunţite vor putea apt 
servi ca bază unei lucrări menite pentru Infor 
marea străinătăţii despre libertatea alegerilor ш 
gureşti. 

Scrisori din Bucureşti. 
Delà Vatra Luminoasă. — Greva tipograful» 
— Studii la românii din Serbia. — Original 

täte condamnabi lă . — Pentru bănăţeni. 

Bucureşti, 3 0 Iunie, 

M. S. Regina Elisaveta a României, In Ѣ 
rinţa ei de a veni In ajutorul celor suferinzi,i 
înfiinţat la Bucureşti institutul pentru îngrijim 
orbilor : Vatra Luminoasă Regina Elisaveta. li 
început s'a făcut mult sgomot In jurul aceşti 

«Trăieşte-ţi viaţa, trăieşte-o cu toată vlgoara 
— continuă el, vorbind de rostul actualităţii îs 
activitatea scriitorului, — şi nu te Însufleţi deci 
pentru acea parte a activităţii celor morţi, cai 
ţi ar putea ridica valoarea şl te-ar putea coi 
plecta. O fa'şă gratitudine să nu te seducă şl si 
nu te indemne a studia trecutul, de dragul Iii 
Lasă oamenii străini ai vremilor străine să doarnia ,• 
In mormintele străine şi nu căuta pe creatorii 
mari in operele lor. In toţi şl In toate, te cauţi 
numai pe tine. Tu eşti măsura şi tu eşti ţlnli 
oricărui studiu, oricărei critice şl fiecărei arlt 
Observă-te pe tine şl ceeace simţi singur. Re 
splnge tot ce nu-ţi e de priinţă. Şl stabilirea act 
stor simţiri şi a cauzelorf ce le-au provocat nu 
meşte o sistemul tău critic». 

Binevenit este Hatvány de-asemenea când, aii 
turi de alţii, se ridică şi el In contra tiraniei tt 
gulelor, a sistemului şl a pedantismului li 
critică : 

» înainte de toate, evită să stabileşti régule, -
zice H. în cartea sa — căci rfgula nu poate sl 
ţină niciodată pas cu tine. A emite o judecată iu 
înseamnă că ai luat asupra-ţi îndatorirea de i 
simţi şi a te rosti vecinie în acelaş sens. Dad, 
după experienţele de astăii, vei mai căuta sä li 
foloseşti de impresiile de eri, vei simţi cum li 
apasă şi te sugrumă. Nu crede deci că eşti dt 
tor a stărui în cele stabilite. Perseverând în crt 
dinţa, te minţi pe tine singur. Căci a judeca h 
seamnă să ştii găsi drumul spre viaţă, unde toate 
curg şi se prefac. Judecarea este ca şi crearea: 
întruchipezi prin ea schimbările şi prefacerile talt 
Toate oscilează de-asupra prăpastiei vieţii şl In 
raportul dintre operele de artă desăvârşită şi pe* 
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IrtastituţiunI. Şl iniţiativa a fost prim!tă cu elogii 
f de citri întreagă lumea civilizată, 
f Nenorociţii, cari vegetau pela colturile strade 
' lor, aşteptând mi'a trecătorilor, au fost adunaţi 
I In acest institut, li s'a dat de lucru, au fost în 
Í, vl|»ţl meserii, au fost luaţi «stfel din sarcina 
l societăţii. Pusă sub administraţia unor ovrei spe-
\ culanţi însă, această Instituţie era aproape de 
I ruina. In scurt timp datoriile I se urcară în chip 

colosal. Astfel fosta administraţie, care devenise 
un cuib de jidani a contractat în colonie un îm
prumut de 20û de mii de rrărci. 

Buna credinţă a celei mai milostive reg'ne a 
fost speculată fără nici un scrupul de aceşti 
SJmssri ordinari. A trebuit ca statul sà intcrvie, 
ca să salveze Vatra Luminoasă, transformând o 
Inlt'un modest Azil pentru orbi. Cu aceia oca 
zie ziarele ovreeşti au alarmat lumea cu e> ij;e-
rirlie lor. Indeoîebi a fost i 'acat valorosul Dr. 
Sion, ale cărui sentimentele româneşti sânt în 
dtobşte cunoscute. Campanis n'a avut însă nici 
un rezultat. Administratorul ovreu al instituţiei 
I trebuit fă plece. Majestatea S. Regele Ca ol 
a dat din propria sa casetă suma de 500 mii de 
lei pentru a operirea cheltuelilor viitoare şi a 

. , datoriilor. 
Pentru Ingrij rea orbilor s'a construit Ia o de 

pirtare de doi chilomefri de Bucureşti un azil, 
unde profesori şi maeştri specialişti instruesc pe 
orbi conform dispoziţiunilor lor. Pentru întreţi
nerea azilului, pe lângă veniturile lucrurilor con
fecţionate de orb', s'a vofat suma de 50 de mii 
de lei. Pentru îngrijirea mersului bun al institu 
tjei a fost numit un consiliu de administraţie 
format din domnii Dr. Canfacuzino, 1. Procopiu, 
S. 0. Vsida şi Barbu Ştirbei. 

Astfel s'a pus capăt pe de oparte abuzurilor 
cele făceau în numele instituţiei aţâţi şailatanl, 
Iar pe de altă parte s'a pus capăt încercărilor 
unora de a parveni sub scutul acestei instituţii, 
a cărei menire era de a veni in rjutóiul celor 
firi de noroc, iar nu să ajute la ridicarea atâtor 
nulităţi. 

De două săptămâni se observă o vie agitaţie 
printre lucrătorii tipografi din Bucureşti. Lucră
torii, având in vedere scumpirea nemai pomenită 
i traiului In capitală, cer reducerea timpului de 
lucru la 8 ore şi j'-măttte pe zi şi ridicsrea sa
larului delà 30 de lei, la 32 de lei pe săptămână. 
Siptâmâna trecută s'au pus in grevă lucrătorii 
delà trei tipografii. Săptlmâna aceasta s'au pus 
în grevă şi lucrătorii delà Socer, Baer, Carol 
Oöbl, Fraţii Oöb!, Ionescu eU, rămânând des
chise numai tipograf ile, In cari se tipăresc zia
rele. Lucratorii sânt decişi a nu relua lucrul până 
nu li se vor satisface cererle. Pe de altă psrte 
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patronii gu închis atelierele, concedlind şi pe lu
crătorii, cari n'au aderat la grevă, declarând că 
nu vor să cedeze terorizărilor. Gr*va ameninţă 
să atragă şl pe lucrătorii din atelierele ziarelor. 

Lucrătorii se susţin până acuma din fondurile 
socielăţei lor. In acelaş timp au telegrafiat încă 
şi secretariatului internaţional delà Bern, cerând 
íjutoare. Căci ei de asemenea sânt hotărîţi s ă i 
determine pe patroni Ia satisfacerea cererilor ior. 

* 
Odată cu închiderea cursurilor în şcoalele pri

mare şi secundare elevii, sub conducerea profe
sorilor lor pornesc în excursiuni prin diferitele 
părţi aie ţârei. Mulţi absolvenţi ai liceelor au ple
cat prin ţinuturile locuite de români, în ţările în 
vecinate. Acestea sânt de sigur excursiunile cele 
mai instructive. O hotărîre lăudabilă a luat so
cietatea geografică română, care, dupăcum se ştie 
lucrează acum la slcătulrea unul mare dicţionar 
etnogr&fic al ţărilor locuite de români. Dicţiona 
rul Bucovinei a fost terminat. Acum se lucrează 
cu mult zel Ia dicţionarul Transilvaniei. Societatea 
geografică a oferit un premiu de două mii de lei 
pentru un studiu asupra românilor din Serbia. 
In această ţară de a'ungul Dunărei şl mai ales 
pe valea Timocului sânt zeci şi sute de comune 
româneşti, aproape necunoscute. Foarte puţin se 
ştie despre viaţa acestor fraţi ai noştri, csrl lân 
cezesc, cari încetul cu încetul se vor pierde, dacă 
nu se vor face sforţări pentru deşteptarea con
ştiinţei lor naţionale. 

Anul trecut studenţii delà seminariul de geo
grafie al dlui S. Mehedinţi au fă eut o excursiune 
în aceste părţi Pácát că nu s'a publicat o dare 
de seamă amănunt tă asupra celor văzute cu acea 
ocazie. Ar fi bine ca ademenea excursii să se 
facă cât mai des. Hotărîrea societăţii geografice 
vine ca un frumos îndemn pentru tinerii capa 
bili, cari armaţi cu cunoştinţele ^necesare, ne 
ar putea da o icoană fidelă asupra felului de trai 
al românilor din Serbia. 

• 
Sânt o sumă de oameni, cari ţin cu orice preţ 

să fie originali, să iasă din şirul muritorilor de 
rând. Mal lunile trecute un tînăr student şi-a 
permis să insulte pe profesorii săi, numai din 
dorul de a fi original. E o boală aceasta, In 
confra căreia trebuiesc luate de cu vreme mă
suri. Căci In setea lor de originalitate aceşti 
bolnavi nu se uită Ia aceia cărora se adresează, 
nu caută pe cine şi cum atacă. Astfel zilele a-
cestea un învăţător din comuna Orebănul, Jude
ţul Râmnicul-Sărat, la o serbare şcolară, la care 
au participat aproape toţi sătenii din comună, a 
ţinut cu orice preţ să iasă din rândul ob'şnuiţi-
lor admiratori ai voevodului Cuza, la memoria 

Г 

sonalitatea ta schimbăcioasă zace ori ce măsură 
şi orice valoare a cunoştinţilor tale despre artă.« 

In aceeaş ordine de idei : 
» Ştiţi voi ce înseamnă, dacă Sultanul trimite 

favoriţilor săi în cutii artist ce câte o sforicică 
subţire, fină şi mătăscasă ? înseamnă că : acum 
sä te spânzuri, iubite ! Şi favoriţii laudă pe Dom
nul şi bunătatea Sultanului şi nu ezită un mo
ment să-şi ia pedeapsa cu moartea. Căci este 
timpul ca harul Sultanului să se mai reverse şi 
asupra altor favor ţi., Iar din această fabulă în
văţăm, că criticu! trebuie să fie şi el un Sultan. 
Sa mai irimită şi el sforicele u n o r anumite idei 
favorite, că.i din potrivă acele devin idei fixe, 
sau moarte. Să fie criticul vecinie pregăti t de tran
ziţie, căci pe cum se ştie în lumea asta toate 
sânt trecătoare. Viaţa, iubirea, credinţa, arta, po-
durie şi tunelurile toat i sânt trecătoare. P. n t ru 
ca să te primeneşti însă, îţi t rebuie ceva nou, 
ceva proaspăt, ceva mai apropiat de suflet. In 
toiul acestor schimbări nimeni nu rămâne mai 
caraghios ca gravul şi pomposu l judecător , care 
stă rece şi nemişcat şi dă s en t in ţ e : e un m o n 
stru de lemn acest judecător şi nu un critic de 
artă * 

Şi mai la vale : 
>Pentru-ca să poţi înţelege cum rezultatele tre 

curului se repercutează la contimpoiarsi, t rebuie 
si triieştl cu toate f brcle în rădăcint le vremii 
laie. Arta adevărată este totdeauna actuală. Cri

tica adevărată este şl ea cea actuali. întâia dato
rie a oricărui artist şi critic este să rămână con
timporan. Vremea, ziua şi ora, cari trec zgomo
toase de-alungul de stradă, să ne răsune în su
flet tuturorac. 

Cu felul acesta de a fi pururea actual ş! a res
pecta atât de mult originalitatea la un artist şi la 
ori:e scriitor, nu ne mal surprind următoarele 
rîndurî fireşti în potriva Imitatorilor: 

»MI e teamă de artistul mare de azi. Căci pe 
oamenii, cari, lăsaţi în grja lor şi-ar fi văzut sin
guri de drum, îi abate. Pe neobservate sau cu 
forţa îi sileşte să i ia urma. Ceea-ce ei singuri ar 
fi putut să cuceriască, ii se dă astfel de-a gata. 
Ml e teamă dec! de astfel de apariţii şi mai cu 
seamă de imitatorii lor. Cici ceca-ce pentru arti
stul de seamă a însemnat o viaţă, o luptă grea 
şi cu sânge, pentru imitatori este un lucru de 
nimic şi ei îi zic: stil! A crea fără să ai o moti
vare prin însiş viaţa ta: lată ce numesc imita
torii o stilizare! Dar eu sânt de credinţa, că vir
tuozii şi imitatorii şi toţi acela cari In afară de 
sfii nu au nici un merit, să fie urmăriţi de a-
dreptul cu poliţia. Căci imitarea nu este decât 
opera unor prestidigitatori şi un furt din sufle
tul cel mare al omenireW... 

Şi cartea lui Hatvány continuă în genul acesta, 
nou şi sprinten, fixând frumosse reflexiuni şi 
deschizând interesante perspective. 

căruia se închină tot românul, şi se vorbească 
in termeni cât se poate de necuviincios! despre 
acest mare domn, care a realizat visui de unire 
al unei generaţii idealiste. 

Învăţătorul din chestiune se numeşte Haşigan. 
Impresi?, care a făcut o în faţa ţăranilor a fost 
dezastroasă. .Opinia publică este de asemenea 
revoltată de atitudinea acestui domn, atins de 
flagelul dorului de originalitate. Căci, dacă o 
lume se închină înaintea memoriei marelui domn, 
un învăţător, un luminător al poporului, are cu 
atât mai mult datoria de a răspândi cultul me
moriei lui Ia aceia cari şi astăzi II biae cuvin-
tează. In presă s'a pornit o campanie In con
tra Iui şi e foarte probabil că învăţătorul Haşi
gan, in loc de a culege laurii originalitate! sale 
se va alege cu o pedeapsă exemplară, O merită 
în tot cazul. 

* 
Presa din regat nu este mulţumită cu rezulta

tele, pe cari le a dat până acuma colecta pentru 
ajutorarea victimelor inundaţiilor din Bănat. Zia
rele fă.ând o comparaţie între sumele adunate 
cu ocazia inundaţiilor delà Seghedin şi între cele 
de acum din Bănat, constată marea diferenţă şi 
îndeamnă publicul să jertfească acum cu atât 
mai mult, cu cât este vorba de a veni in ajuto
rul românilor. Un frumos exemplu a dat zilele 
acestea domnişoara Zoe Vlădoianu, care a dat 
o mie de lei pentru inundaţii din Bănat şi altă 
mie pintru inundaţii din ţară, unde, după cum 
se ştie, In multe locuri agricultorii au avut să 
sufere cu ocazia ploilor din luna trecuta. Astăzi 
ziarele publică un nou ape), îndemnând publicul 
românesc să vină în ajutorul fraţilor noştri. 

Coresp. 

iUn députai unjur despre 
discursul loi Tisza. 

In numărul nostru de ieri am dat un scurt re
zumat al discursului pe care l a rostit deputatul 
ungur Kelemen Samu. Dăm astăzi, după notiţele 
stenografice, partea aceea a discursului, în care 
acest deputat ungur se ocupă cu politica de na
ţionalitate a contelui Tisza. 

Domnilor deputaţi. Ţinta urmărită de discursul 
pe care 1 a rostit ieri contele Tisza e, fără în
doială, de-a dovedi că chestia naţionalităţilor a 
ajuns astăzi o problemă actuală a vieţii politice 
şi că parlamentul trebuie s'o socotiască Intre a-
gendele sale actuale. 

Mai pufin Învederate sânt Insă scopurile se
cundare ale acestui discurs. Intre aceste văd şi 
un atac la adresa politicei de naţionalitate ur
mată de coaliţie. Eu nu sânt îndrăgit de această 
politică coaliţionist?, tot aşa precum nu aprob 
nici politica de naţ'o lalitate ce se face In Un
garia de decenii, îndelungate. Lipsa de rezultate ale 
acestei polit'ci, dovedeşte direcţia ei greşită. Ră
nile chestiunii naţionalităţilor sânt însă mult mai 
adânci. 

Că această chestiune s'a înveninat atât de 
muH, se explică prin înapoiarea economică a na
ţionalităţilor. Iar această inapolare In parte e o 
urmare a politicei guvernelor ce s'au perindat. 
Mai sânt şi cauze culturale cari iarăş se reduc 
la greşelile guvernării. Sânt şi cauze sociale, pe 
cari Ie a provocat întreaga societate ungurească 
cu direcţia sa exclusivistă. Sânt şi cauze admi
nistrative, pentrucă e drept că mizeria admini
straţiei noastre o simte întreg poporul ţării, — 
dar trufia administraţiei ungureşti nu se mani
festă faţă de nimeni cu atâta putere, ca faţă de 
naţionalităţi. (Aprobări in stânga extremă şi in 
centru). 

Atacul contelui Tisza mai are şi o altă ţintă 
secundară. Pentrucă atacul acesta e îndreptat îm
potriva politicei de naţionalitate iniţiate de actua
lul guvern şi e Îndreptat împotriva acelui mem
bru al guvernului, de care pe dl Tisza şi pe alte 
tarene îl despart vederi diametral opuse. E ciu
dat că de vreme ce d. Tisza stăruie pe lângă ne
cesitatea inaugurării unei politici mai conciliante, 
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pentru crearea unei armonii şi Înţelegeri sincere 
între unguri şi cetăţenii noştri de altă limbă, ac
ţiunea sa de împăciuire o începe cu declaraţia 
că legea de presă trebuie înăsprită, că judicatura 
de până acum a fost prea conciliantă şi că tre 
bule să creiăm o poliţie specială pentru naţiona 
lităţl. Cu măsuri poliţiale, cu procese politice de 
presă nici când nu s'au putut resolvi chestiuni 
politice, cu atât mai puţin au putut fi potolite 
agitaţiile politice. (Aprobări în stânga). 

Domnilor deputat1, acesta e punctul cel mai 
slab al acestui discurs şi dovedeşte că d. orator 
nu s'a prea ocupat cu această parte a chestiunii 
Dacă s'ar fi ocupat, ar cunoaşte măcar statistica 
proceselor de presă, statistica aceasta înspăimân
tătoare care dovedeşte că, în privinţa proceselor 
de presă Ungaria ţine recordul in Europa în 
treagă (Aprobări în centru). Examinând această 
statistică, vom constata următoarele: Trebuie să 
premit că datele sânt absolut oficiale, dar poatefnu 
vor fl complecte, adecă se poate'că.se vor fi pornit 
şi mai multe procese, dar că mai puţine în nici 
un caz. 

începând delà 1 Ianuarie 1907, In aceşti trei 
ani şi jumătate In Ungaria au fost 349 de pro 
cese de agitaţie cari au fost sistate şi 199 pro 
cese in cari s'au adus sentinţe de condamnare 
Dacă vom mai adăoga Ia aceste şi procesele — 
să zicem 100 de procese de agitaţie cari sânt 
acum In curgere, (Voci In centru: Sânt şi mai 
multe 1), rezultatul va fi că în trei ani şi jumă 
täte Ungaria a avut 648 procese de agi 
taţie, adică tot a doua zl un nou proces. 

Dacă vom lua în considerare că dintre aceste 
procese 349 au fost sistate, «jungem într'adevăr 
Ia o constatare întristătoare. Nu pentru motivul 
că judecătorii nu şi-ar împlini doară chemarea, 
ci întristătoare pentru faptul că aceasta e adevă
rata politică de şicanare când porneşti 349 de 
procese lipsite de orice femei serios ! 349 de 
procese cari au agitat pe cei ce au fost acuzaţi 
şl au agitat cercurile largi din cari acuzaţii fă
ceau parte. (Aprobări vii in centru). 

O v o c e (in dreapta) Coaliţia ! 
K e l e m e n S.: Cel cari vor statornicirea ace

stor stări; cei cari doresc ca Ungaria să ajungă 
iarăş la punctul de unde scăpase într'o clipă fe
ricită, la era proceselor de presă, acela — poate 
fără voie — nu munceşte pentru binele Unga
riei şi n'are dreptul să afirme că el luptă pentru 
pacea cu naţionalităţile. (Aprobări in centru). 
Admit că e datoria statului de-a pedepsi crimele 
ce se săvârşesc împotriva lui, dar mijloacele de 
retorsiune trebuie aplicate cu cea mai mare pre 
vedere mai ales in cazuri ca cele de rari vor 
besc. Numărul mare al proceselor sistate dove
deşte că până acum a lipsit această pre cau
ţiune 1 

Domnilor deputaţi, nu pot bine distinge nici 
mijloace prin cari vrea să rezolve contele Tisza 
chestia naţionalităţilor. In realitate nici nu a făcut 
vre-o propunere concretă. D. orator a simţit mai 
mult răul, decât să ştie leac prin care să 1 tămă-
duiască. Contele Tisza e gata să facă anumite 
concesii, dar numai dacă se va convinge că ace
ste concesii vor duce la scop. Şl începe cu dis-
considerarea celora cari astăzi sânt repr zintanţii 
naţionalităţilor! in parlament şi se adresează ia 
conducătorii lui fireşti. 

Dacă dorim pacea, dacă nu voim să potolim 
numai frământările, ci să înlăturăm şl cauzele lor, 
e firesc că in rândul intâi trebuie să trat?m cu 
ceia cari, am putea zice, sânt reprezlnfanţii ace
stor frământări şi cari au ajuns în cameră în urma 
acestor frământări. Dacă insă Ii disconsiderăm în 
acţiunea ai cărei scop e împăcarea, vom potenţa 
numai puterile lor de rezistenţă, îi vom îndârji şi 
mai mult ş i i vom sili să fie cei mai înverşunaţi 
opoziţionali (Aprobări în centru). 

Daţi ml voie domnilor, dar noua acţiune a con
telui Tisza seamănă foarte mult cu acţiunea delà 
Ugra, care a urmărit şi ea împăcarea, dar a avut 
rezultatele întristătoare pe cari toţi ie ştim. (Apro
bări sgomotoase îa stânga extremă şi în centru). 

Cu conştiinţa linişt.tă pot să afirm in numele 
meu şi, cred, şi In numele partidului meu, că vom 

sprijini sincer şl cu desinteresare orice acţiune 
serioasă care va tinde Ia tămăduirea rănilor che
stiei naţionalităţilor. (Aprobări In stânga). Dar şi 
greşelile acestei acţiuni Ie vom combate cu aceiaş 
obiectivitate. 

Scrisoare din Roma. 
Preotul aviator. — Căderea aeroplanelor. — Ce 
poate să facă un interview. — Fantázia unui 
ziar francez. — Problema sborului. — Echilibrul 
pasărilor şi al omului. — Alţi noi martiri ai 

aviaţiei. 
— Delà corespondentul nostru. — 

Roma, 10 Iulie st. 'n. 
De mai puţin de un an avântul ce a luat 

aviaţia este aşa de mare, încât putem spera că 
în curând acest nou mijloc de locomoţie o să 
ajungă Ia îndemâna oricui, aşa cum au ajuns 
trenurile. Căci dacă ne gândim puţin, întorcân-
du-ne gândul înapoi, ce găsim că era acum doi 
ani aviaţia ? Aproape nimic : slabe şi fricoase în 
ceputuri, glume sarcastice la adresa celor ce-ţi 
vorbeau de posibilitatea sbo;ului omului, ba ch'ar 
epitete de »nebunic, date celor dintâi apostoli 
ai aces'ui nou mijloc de transport. 

Azi, în gazete vorba »aviatie« nu mai este U H 
neologism, iar parcursuri} de sute de ch lometrii 
în aier, cu maşini mai grele decât aierul, nu mai 
impresionează în acelaş chip în care impresionau 
acum un an primele sboruri nesigure şi de scurtă 
durată făcute de fraţii Wr ght sau la circuitul din 
Reims. 

Dar nu numai atât : un fel de furie de a sbura 
a început să cuprinză pe toţi şi persoane cari în 
viaţa lor n'au ştiut ce este o lege mecanică de 
echil bru s'au ce este un motor, au început să 
construiască aparate de sburat, mai mult sau mai 
puţin bune. Azi nu se mai poate număia pe de
gete sistemele de aparate de sburat, căci bipla-
nul Wright a început să fie înlocuit cu mono-
planul, iar monoplanul Blériot a ajuns Ia al 28-lea 
model, în afară de sute de alte maşini, făcute de 
sute de alţi constructori. Şi toate acestea numai 
într'un an şi ceva ! Doamne, ce o să f e peste 
3 — 10 sau 20 de ani? Bietile rândunici de frica 
coloşilor cari vor spinteca aierul, purtând oame
ni', ele bietele pasări vor fi silite să trăiască re 
trase în păduri, sau lângă lacuri ca raţele, sau 
prin coteţe cu găinele. He! progresul are nevoie 
de tot ce ne înconjoară, omul vrea să cucerească 
şi aierul după ce a cucerit pământul... iar du
păce vom cuceri şi ce mai rămâne de cu
cerit ?... ne vom duce să ne odihnim frumu
şel între patru scânduri, supt un metru de pă
mânt şi ce vor mai şti oasele noastre de lumina 
şi de aierul pe care corpul поЛш îl cucerise ? 

Dar., să revin la titlul ce l'am pus îa fruntea 
acestei scrisori şl să vă spun cine este şi ce are 
de gând să facă acest preot aviator, Aldo Ber
netti. Vă scriu acestea, pentrucă prezintă două 
puncte importante: un preot care se ocupă c*e 
aproape cu aviaţia şi importanţa sistemului său, 
care se bazează pe un alt principiu, nu pe acela 
al aeroplanelor de până acum. 

Preotul Aldo Bernetti este mic de statură, pa
lid, slab, trăieşte foarte simplu In paroch'a sa 
Terraia, un sat frumos şi mic lângă Spoleto în 
provincia Umbria. încă din anul trecut se răs
pândi-se vestea că lângă Spoleto un preot se 
ocupă cu aviaţia, Iar ceva mai târziu după acea
sta, corespondentul din Spoleto al unui ziar ro
man a intervievat pe acest preot asupra sistemu
lui său şi asupra speranţelor sale. Negreşit că 
preotul nu a spus secretul său, ci s'a mulţumit 
să asigure pe gazetar că dânsul speră în o com
plectă victorie. Acum de curând, preotul Aldo 
s'a dus la Verona şl a asistat ia concursul de 
aviaţie ce s'a făcut acolo, studiind sborul şi echi-
lbrul lor. Din acest studiu, preotul Aldo şi-a 
ntărit şi mai mult credinţa in sistemul său, 

adică: atât timp cât aripele aeroplanelor vor fi 
rigide, alât timp cât aviatorul şi maşina nu vor 
ace aproape un corp comun, aeroplanele nu vor 

fi sigure în aer şi căderea lor va depinde de o 

foarle m'că schimbare de vânt sau de o it 
greşeală de cârmă. 

Preotul Aldo, are un sistem al său de i 
libru care — zice dânsul — nu sdni te diso 
şi in intervievul său din anul trecut, spuneau 
sta, fără să precizeze nimic. După publicareaI 
preotul Aldo a primit o mulţime de scria 
prin cari i se cereau detalii asupra Invenţiei i 
şi cum articolul-intervlev s'a reprodus şi f n f 
zete streine, scrisorile au venit şi din strălrA 
nu numai din Italia. 

Ca curiozitate vă spun că a primit o scrisa 
lungă delà un băiat de 16 ani din Cairo (Ц 
în care îi spunea că şi dânsul a descoperiţi 
dul de a sbura, şl 1 roagă să i scrie care o 
sistemul său, spre a le compara intre ele, ! 
trimes şl un mandat postal de un franc, peni 
răspuns ! .. 

Din Bruxelles, un belgian i a scris cä dt 
sistemul său s'ar putea adopta la bicicletă, e 
capabil să i 1 plătească ori cât o vrea. Un olt 
dez i a scris că are un prieten foarte bogat,o 
l'ar ajuta, dar mai Înainte ar vrea s ă i vadă I 
venţis. Ba un ziar francez a publicat o infont 
ţie «ă preotul Aldo a sburat cu aparatul său 
faţa Papei. Negreşit că această fantazle ga«l _ 
rească, n'a fost nici cei puţin desminţltă, căcit 
prea exagerată. 

In curând preotul Aldo o să plece Ia Miltt 
oraşul cel mai industrial din Italia şi o să cai 
v reun ajutor pentru construcţia maşlnei si 
dacă n 'o găsi, este hofărit să facă orice sic 
flciu posibil şi să'şi construiască maşini cu pi 
priile sale mijloace şi la un moment dat, să vai 
toată lumea un aparat nou ca formă şi ca pà 
cipiu. In prezent, preotul Aldo scrie un stad 
asupra căderei aeroplanelor, ca să demonsta 
cum s'ar înlătura căderile cu maşina sa. 

Toată problema zborului, după preotul Ai 
Bernetti, nu este decât echilibrul. Da:ă omuli 
şti să se echilibreze instinctivamente, nu ar avt 
nevoie ca să zbcare, decât de-o pânză, № 
adaptată, cu care ar zbura, flră să dea din arf 
Insă omului ii lipseşte acest Instinct; dealtmi 
Irelea chiar şi paserile au nevoie —la începui-
de oarecare învăţătură ca să zboare, şi totuşií 
au cea mai perfectă maşini de zburat: coadai 
aripele, tmpreună cu muşchii pieptului. Şl oraii 
ca să stea în picioare, are nevoie de a învi) 
să şi ţie echilibrul. Uitaţi-vă la un om, când k 
cepe să înveţe să umble cu bicicleta, cum cal 
într'o parte şi în aîta. După un timp oarecai 
devine instinctiv, echilibrul ; — a.e'aş lucru «h 
şi pentru zburat. 

Plecând delà acest principiu, preotul Aldo Bs 
netti a ajuns Ia concluzia că aparatul de zbiri 
al viitorului, trebuie să fie în contact direct o 
persoana aviatorului, care va simţi nevoia i 
echilbru şi o va învăţa. Pentru acest scop, mi 
rândunici au fost martirizate de preot, le a tft 
aripele şi Ie-a înlocuit cu altele făcute confou 
sistemului ?ău. Unele rândunici au murit, da 
două s'au învăţat să zboare cu cele mecanicei 
după puţin timp s'au întors la cuibul lor ado? 
tind aripele mecanice cu multă uşurinţă. y 

Se înţelege uşor că preotul Aldo nu poate sj 
nu vrea să spuie mai mult asupra invenţiei sale 
dar dacă prevederile şi studiile sale se vor rea 
liza, in curind vom avea un nou aparat de zbii 
rat, făcut pe alte principii, — şi cine ştie dad 
nu va fi cel mai bun!... /. Th. Alian. 

„Inspectori şcolari confesionali", 
— Voci din public. — 

S'jpt acest titla am citit in organul >Triluna< 
modul şi forma în care ar fi să se aranjeze I» 
vlţământul nostru poporal cu inspectori dt 
scoale. 

Ideea sinoadelor de a provedea învăţămân'il 
cu inspectori e foarie salutară. S'a nă-.cut аш 
întreba ea, cum şi în c-s formă ar fi să se Iad 
aceasta. 

Cu această întrebare s'au şi ecupat doi domni. 

U I 6 wr 
9 * 

Numai calitate bună. 
Marca lanţ. 

s u c . EMMER FERENC2 
W e i s m a y i » F e f e n e z 

T i m i ş o a r a , centru, strada Hunyadi 
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In Nr. 132 şi 135 ai organulului nostru «Tri-
buna<, rari. pe cum am văzut, în parte, sânt de 
acord cu modul organizării acestor postu t. Năs-
cându-se Întrebarea aceasta vin şi eu, să-mi dau 
modesta mea părere în eheste. 

întâi de toate trebuie să fim în curat cu dato
riile unui inspector. 

Datoriile inspectorului, după. cum şl din tit
lul oficiului ce-1 îndeplineşte se poate vedea, ar 
fi controlarea mersului învăţămânhrui şi apoi ra
portul său la locul competent despre cele cons
tatate în decursul inspecţiunei şcolare. Ac-asta 
ir fl prima datorie şi nici aşa grea de în-
plinit. 

A doua datorie ar fi lecuirea morbu'ui, în
dreptarea greşelelor şi punerea învăţământului pe 
adevărata cale, care ar duce şcoala, învăţământul, 
Învăţătorul şi cu acestea deodată şi poporul ro
mânesc la scop.l adevărat. 

Aceasta e cea mai grea parte a inspecţiunîl 
şcolare şi eu cred, că la aceasta s'au cugetat şi 
aceasta a Îndemnat sinoadele să hotărască înfiin
ţarea instituţiunei inspectorilor şcolari. 

Şi eu partea aceasta a inspecţiei o privesc 
mai de folos şi mai adevărat ducătoare la 
scop. 

Iar când zic aceasta nu pot fi de scord nici 
cu >un amic sincer al scoaiei« n'ci cu »E. P.c, 
cari amândoi cer ca protopopilor să se dea sar
cina inspecţiunei, cu deosebirea că domnul E. 
P. mai cere delà protopopi o cultură superioară 
academică. 

Nu pot fi de acord întâi, pentrucă nu avem 
protopopi după cum ar dori dl E. P. şi atunci 
ar trebui ca mii înainte aici să lecuim răul, şi 
aceasta cere un timp foarte îndelungat, învăţă
mântul nostru ar stagna. 

Nu pot fi mai departe de acord cu dnli amin
tiţi şi cred că nici sinoadele nu au fost de pă
rerea aceasta când s'au ocupat cu chestia inspec
ţiunei şcolare pentrucă : sinoadele au avut atunci 
cunoştinţă că, protopopi, cari şi până aci au fost 
inspectori şcolari confesionali, au datorinţ* a 
cerceta şcoala dimpreună cu alte afaceri paro-
chiale, cel puţin de 2 ori Ia an. Acum, dacă, 
prin protopopi voia să supravegheze mai bine 
şi mai departe învăţământul, le-ar fi ordonat 
numai, că cu ocaziunile vizitsţiunilor şcolare să 
fie cu cea msi mare atenţiune şi severitate Ia 
mersul învăţământului şl educaţiei şcolar?, ceiace 
le era în drept a o face şi pretinde delà proto
popi fără a le mai vota onorare separate, căci 
Îşi au diurnele lor anumite pentru aceste sco
puri. 

Nu pot fi mai departe de acord cu dnll amin
tiţi şl cred că nici sinoadele nu au fost de pă
rerea aceasta, când s'au ocupat cu chestia in
specţiunei şcolare, pentrucă: sinoadele au avut 
cunoştinţă că tn >Regulamentul pentru organi
zarea învăţământului<, se zice, că preotul director 
local are datorinţa de a controla şcoala cel puţin 
de două ori pe săptămână. Pnn urmare în vir
tutea legilor noastre bisericeşti existente avem 
deja doi inspectori. 

Acum dacă modul acesta de Inspecţie exer
citat prin protopop, ca inspector şi prin preot 
ca director, ar fi adus roadele dorite, nu se 
năştea lipsa unui alt inspector şcolar. 

Lipsa unui nou Inspe tor şi respective hotă
rîrea sinoadelor de a înfiinţa posturi de Inspec
tori şcolari, ne duce, vrând-nevrînd la concluzia 
că inspecţiea exercitată prin inspectorii de până 
aci, protopop şi preot, nu a adus roadele dorite. 

Căci dacă s'ar împărtăşi protopopii cu un o-
norar nou din salarul Inspectorului, în schimb 
el, după cum zice d. un amic al şcoalei, ar tre
bui si albă o cultură superioară, academică. Dar 
de regulă cultura aceasta e pe alt teren sau în 
altă direcţie, nu cea pedagogică. 

Nu trag la îndoială zelul protopopilor, dar cred 
ci In privinţa datorinţei a II a a inspectorului 
şcolar, tot atâta ar face cât au făcut şi până acum 
pentrud nu e lipsă aici de autoritate pe cum 
cred d. amintiţi, ci e lipsă de oameni de specia
litate, pedagogi, cari pe cum am zis ştiu lecui 
morbul, ştiu Îndrepta greşelile şi ştiu da sfaturi 
pentru aşezarea învăţământului pe calea cea 
dreaptă, care ridică la nivelul cerut şcoala, învă

ţământul, pe învăţător şi cu el de-odată şl popo
rul românesc. Bine s i grijim ! Sä se organizeze 
deci inspectori şcolari, dar numai şi numai cu 
oameni de specialitate, fără a ţinea cont de jertfele 
materiale ce va trebui să Ie aducem, căci a greşi 
acum înseamnă i lega învăţământul, cu lanţuri 
din cari cu greu se va mai putea elibera, ceeace 
ar fi un mare păcat contra învăţământului şi a 
poporului nostru, şi cu atât e mai mare cu cât 
s'a săvârşit In veacul al XX-lea. T. M. 

Scrisori din Paris. 
Cu gândul la Verlaine. — » Răzbunătorii lui Lia-
Ьги/<. — » Şefii ca marile aripit. — Succesul lui 

Latnam. — Victimile aviaţiunei. 

Prin ferestrele cafenelei Vachette, lumina violetă 
a amurgului parizian străbate, lâncedă şl mono-
rîtă, pe rând în faţa geamurilor defilează siluete 
repezi de bărbaţi, de femei, ocrotite de umbrelele 
ude. Plouă. Picăturile de apă curg din cerul livid, 
cu un sgomot surd şi monoton, omoritor de 
nervi. De mai bine de două luni, ploaia cada 
aproape neîncetat. Soarele e rar acuma Ia Paris; 
acoperişurile şi trotuarele ude sclipesc posomorit. 
O amorţeală grea imi ţintueşte trupul, iar sufle-
tu-mi plânge. Şi cum şed In acelaş Ioc, la aceiaşi 
masă unde dulcele Verlaine şi-a sorbit aţâţi amar 
de ani absintul, mă prind amurmura necontenit, 
cu o înduioşare apropiată de plâns, tristele-i, le
gănătoarele! versuri: 

Il pleut doucement sur la ville 
Comme il pleut dans mon coeur 
Quelle est cette langueur 
Qui pénètre mon coeur? 

De câte ori nu şi-o fi oprit şl el ргіѵігеа-і lân
cedă şi tristă pe razele de ploaie ce brăzdează 
Parisul ca nişte sfori de zorele? De câte ori n 'o 
fi plâns duiosul, naivul poet, aşa fără pricină, in 
timp ce amurgul întunecat îi apasă pe umeri, în
văluind înaltele şl severele case din rue des 
Écoles ca într'un fum violet? De câteori n 'o fi 
privit şi el, cu dor — aşa cum fac eu — la 
greoaele omnlbusurl particulare, Încărcate cu ba
gaje şi îndreptându se spre gară ?... Fericiţi cei ce, 
amărîţi de atâta tristeţâ şi ploaie, se pot îndruma 
spre regiuni însorite şi verzi, unde cerul e alba
stru şi văzduhul diafan. »Omnibus delà compag
nie Lyon-Mediterránt — citesc în treacăt pe tră
surile galbene şi plntecoase, pe imperialele cărora 
se resfuţă cufere şi baloturi. Şi melancolia ml se 
înteţeşte de regrete vil... 

Dar plouă mereu. Cu coatele pe măsuţa de 
marmoră, abea de am puterea să ţin ochii 
deschişi. Picăturile de apă se turtesc pe geamuri, 
pe acoperişuri, pe trotoare şi mi umplu urechile 
de vajait. Castanii înşiraţi detalungul străzei 
sânt grei de apă. Dar pe trotuare animaţia e vie ; 
In Paris ea nu încetează nici pe furtuni. E ora 
şapte seara: Lucrătoarele es de prin ateliere, 
svelte şl graţioase In mersul lor grăbit ; doar fe
ţele lor fine de pariziane par mai palide In 
lumina mohorîtă a amurgului şi soarele nu mei 
scânteiază In părul lor castaniu. 

Plouă. 
Iar eu repet neîncetat, maşinal cu indu 

ioşare : 
O, bruit triste de Ia pluie 
Sur les toits, dans mon coenr 

O, le bruit delà pluie ! 

Şi prin faţa ochilor mei trece chipul trist al 
lui Verlaine, capul lui de sfânt naiv şi bărbos. 

• 
Dar ploaia nu amorţeşte toate energiile, mal 

ales cele îndreptate spre rău Nici odată, ca în 
aceste câteva zile din urmi, Parisul n'a avut să 
declare mai multe atentate brutale, comise împo
triva bieţilor agenţi poliţieneşti. Sângele criminal 
al lui Liabeuf nu s'a închegat tot odată cu exe-
cuţiunea sa : el curge şl prin alte vine şi artere, 
el udă şi alţi creeri obtujl, cum au fost al Iul. 
Tot ce societatea franceză are mai degenerat : 

anarchlştl, vagabonzi şi apaşi, tresar de poftă de 
sânge: ei vor să răsbune pe monstruosul asa
sin al bietului agent Deray. 

Mai ieri un anarchlst cu chipul bestial s'a 
repezit s ă i înjunghie pe un vardist. Un apaş 
— tînăr de optspre-zece ani, nu mai mult — a 
scos revolverul să tragă In alt agent. Bine înţe
les că ambii au fost dezarmaţi şi duşi la închi
soare. Şi aceiaşi agenţi pe cari l-au ales ca vic
timă au fost nevoiţi să-i apere de furia mulţime] 
cari voia să-i linşeze pur şi simplu. 

Nimic mai sălbatec şi mai drept decât justiţia 
de stradă. De câte ori se'nfâmplă să vezi mul
ţimea furioasă şi pregătindu se de vre o execuţie 
sumară, să ştii că îndrăzneala unei anumite secte 
din societate a atins culmea. In Paris, mai ales 
faptul e demn de remarcat. Luni lutregi aşa zi
şii antlpatrioţl nu s'au sfiit să provoace lumea 
prin fel şi fel de manifestaţiun', una mai ne
ghioabă şi mai brutală decât alta. Câtăva vreme 
francezii s'au mulţumit să dea din umere cu dis
preţ. Când s'a umplut Insă măsura, el au is-
bucnit. Şi să te ferească sfântul de justiţia de 
stradă în Paris ; ea e aproape tot aşa de sălba
tecă c u n e cea din oraşele americane. 

Partizanii Iul Liabeuf să la seama! 

E minunat progresul pe care'l face aviaţiunea 
in Franţa. Pe ploae şi furtună, îndrăzneţii piloţi 
îşi conduc aeroplanele prin văzduh, pe un vânt 
de mal bine de 46 kilometri pe oră. Ei călătoresc 
noaptea pe întuneric, bravând elementele cu un 
sânge rece eroic. Adevărul e că am avut acum 
vre-o săptămână o victimă de deplorat: aviatorul 
Wächter a căzut delà o înălţime de 300 metri 
şl a murit pe Ioc. Dar asta nu-i sperie pe 
bravii francezi: civili şi müitari, ei sbor mereu. 

Succesul pe care !-au repurtat eri aviatorii In 
orăşelul Bétheny e de nedescris. Eri s'au înălţat 
In văzduh cu o siguranţă şi o îndrăzneală ad
mirabilă. Preşedintele FalSèes a asistat, aseară şl 
în mijlocul unei ploi furioase, la sborul lor. El 
a felicitat pe aviatori cu căldură. 

Doi indít ni din America de sud, au asistat şi 
ei Ia ceeace n'au visat vreodată să vadă. La în
ceput încremenirea lor a fost mare; muţi şi ne
mişcaţi, cu ochii mari deschişi şi galbeni de emo-
ţiune, ei priveau Ia nenumăraţii aviatori planând 
în văzduh în sborui lor triumfal. Apoi au Izbuc
nit în strigăte de entuziasm : răcneau, băteau din 
mâni, nu se mai saturau: » Şefii cu marile aripi. 
Mesagerii sfântulni spirit» — aşa i numeau ei 
pe avfafo-i. Şi mulţimea care era de faţă, acla
mând şi ea nu cu mai puţin entuziasm, privea 
cu bucurie la cei doi străini, cari aduceau In 
mod aşa de viu tributul lor de admlraţ'une ge
niului francez. 

Cât era de impozantă, într'adevăr scena delà 
Bétheny. Pe sus, prin furtună, o mulţime de 
zburători, spintecau văzduhul majestuos în orice 
direcţie voiau; jos numeroşi demnitari şi popor 
aclamau, iar in aierul străbătut de ploaie turbu
rat, de vânt şi închegat de întunericul serii, ră
sunau accentele înălţătoare ale Marsiliezei. 

In momentul de a duce manuscrisul Ia poştă, 
aflu despre măreţul zbor al Iui La'ham care s'a 
ridicat ieri Ia o înălţime de 1400 metri, pierzân-
du se In nori. Dar, vai! alături de acest succes 
gazetele de după amiază ne aduce trista ştire că 
cea dintâi aviatoare, baroana delà Roche a făcut 
cu aparatul ei o căde:e mortală. Doamna delà 
Roche e în agonie, aeroplanul ei e sfărâmat. 

Dumnezeu să aibă în paza sa sufletul marti
rilor ştiinţei, pe copiii glorioasei Franţe ! 

Tristan. 

Discuţia adresei. 
— Şedinţa de Vineri a Camerii. — 

Discuţia adresei continuă fără să pro
voace multe emoţii. De patru zile de când 
ţine discuţia au vorbit 11 oratori şi mai 
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sânt anunţaţi 17 inşi. Cu toate că se vor 
mai anunţa şi alţi oratori, se speră că peste 
4—5 zile discuţia va fi terminată şi Ca
mera va putea începe discuţia indemni
tăţii. 

In şedinţa de mâne va răspunde conte
lui Tisza d. Dr. Ştefan C. Pop, deputatul 
Siriei. 

După aprobarea sumarului şedinţei trecute, co
misiile depun pe biroul camerei câteva rapoarte. 
Apoi se intră in ordinea de zi. 

Huszár Károly (poporal) se ocupi cu voi-
niciile multe şi mari săvârşite la alegeri in inte
resul candidaţilor guvernului. Citează din cFrem
denblatt« declaraţia contelui Khuen care a numit 
rezultatul alegerilor un triumf al inteligenţei. Sânt 
convins că şi contele Khuen a ris când a făcut 
această declaraţie. 

Rudnay Alajos íguv.) : Par'că voi n'aţi făcut 
volnicii? Da Ia Privigye? 

Huszár K. : Dta ai uzurpat mandatul delà 
Privigye, care e pătat cu rele mai mârşave vol
nicii. (Sgomot mare. Preşedintele II chiamă la 
ordine). 

Mi ar plăcea să ştiu cât va ţinea unirea in 
partidul guvernamental, pentrucă multă vreme 
nu pot să stea In aceiaş tabără Lukács şi Tisza, 
contele Zichy şi Zsilinszky, Vasiie Mangra şi 
Sándor Pál. (Ilaritate). Primeşte adresa partidului 
poporal. 

R u d n a y A, cere cuvânt în chestie per
sonală. 

Ábrahám Dezső, combate proiectul guver
nului şi polemizează cu Tiszs, spunând că che
stia naţionalităţilor nu poate fi rezolvită după 
cum plănuieşte contele Tlsza. Politica vestită dă 
el va înăspri numai situaţia. 

Lovászy Márton (jusihlst) se declară ade
rent al votului universal egal şi secret şi cere 
introducerea Iul cât mai grabnică. O.icât de ra
dicală ar fl reforma electorală, eghemonia na
ţiunii ungureşti nu va fi primejduită. 

Mlnlstrul-pre^edinte : Khuen Héderváry 
prezintă câteva rapoarte despre gestiunea bu
getară a Croaţiei şi trimestrul April—Iu aie din 
Ungaria. 

Şedinţa se ridică Ia orele 2. 

Internatul „Pavel ian" de băieţi 
din Beiuş, 

— Anunţ pentru anul şcolar 1910/1911. — 
Annl şcolar 1910—1911 se împlinesc 20 de 

ani decând marele arhiereu şi binefăcător al bi-
sericei şi al neamului nostru, Mihail Pavel, du
păce mai înainte lărgise şi aranjase, conform pos
tulatelor pedagogiei moderne, vechea şcoala alui 
Vulcan, a deschis pelângă-şi spre întărirea aces
tui gimnaz, un internat de băieţi, care după in-
temeitor, s s numeşte internatul >Pavelean*. 

La început acest internat a adăpostit 60 de 
elevi ; dar pe zi ce înaintam, se simţia tot mai 
tare trebuinţa lărgirii şi a înzestrării acestui ins
titut de creştere şi lumină, ceeace tot din daniile 
nemuritorului Mecenate, din vreme în vreme să şi 
făcu. In chipul acesta astăzi internatul »Pavelean* 
şi ca clădire superbă şi mândră, şi ceeace pri
veşte numărul elevilor, este cel mai mare şi mai 
puternic dintre toate internatele noastre. Astăzi 
internatul »Paveleanc se prezintă cu cele mai 
prielnice condiţiuni de higiena şi solubritate, 
adăpostind an de an 145—150 de şcolari delà 
gimnaziul nostru superior gr. cat. din Beiuş. 
Dintre aceştia, fieştecare an, 70 sânt stipendişti 
din fundaţiunea >Pavel« iar cei 75 - 80 sânt sol
venţi. Fapt e însă, că şi aceşti din urmă simţesc 
binefacerile nu numai cele morale ci şi cele ma

teriale — pe cari Ie tinde insti utul nostru atunci, 
când intr'acest hal de scumpete, pentru 370 cor., 
dă unui băiat carte, creştere şi paza cea bună şi 
vestmintele de lipsă într'un an şcolar. 

In detail condiţiile primirii pentru un elev sol
vent în internatul »Paveieanc de băeţi sâni: 

1. Pentru un tînăr şcolar, în urma resoluţlunei 
ven. Consistor gr. cat. din Oradea-Mare, nrul 
2222—1909, este de a se plăti Ia a n : 300 cor. 
pentru întreţinere ; 70 cor. pentru uniformă ; 3 
coroane taxă de înscriere şi 10 cor., cei din cla
sele I—VII, pentru meditaţie (instrucţie). De tot 
373, respective 383 cor. Taxa de înscriere obligă 
şi pe cei beneficiaţi. — Plătirea are să se întâmple 
punctual in două rate anticipative. 

2. Fiecare elev la începutul anului şcolar are 
să fie provăzut : 

a) Cu atestat delà medic, că e deplin sănătos 
şl ca atare apt pentru disciplina seminarială. 

b) Cu 6 părechi de schimburi — albituri — 
de pânză. 

c) Cu 10 batiste şi 3—4 cravate. 
d) Cu 2 părechi de încălţăminte şl 10 perechi 

de ciorapi. 
3. Cu vestiminte de pat : 
a) 1 mindir — saltea — sac de paie. 
b) 4 Cerşafuri — linţoliuri — (lepedeie). 
e) 2 perine cu 4 feţe. 
d) 1 ţol sau 1 paplomă. 
e) 1 covor de pat. 
f) 4. ştergare. 
g) 3 perii de ghete şi 1 pentru vestminte. 
Toate schimburile, albiturile şi vestmintele au 

să fie іпзетпа*е cu grijă de-acasă cu numele 
elevului respectiv, fiind numele cusut ori scrie 
cu cerneală, ce nu se şterge prin spălare, altcum 
Rectoratul institutului nu poate lua nici o res-
pundere la caz, când s'ar pierde. 

Părinţii sau tutorii sânt rugaţi, ca în decursul 
anului să nu trimită băeţllor articole de mâncare. 

4. Şcolarii, cari corespunzând acestor condiţii 
de primire, vor intra In institut, li-se va pune la 
dispoziţie : 

a) Locuinţă sănătoasă, igienică după prescrie
rea medicului legist, provizută cu toate cele de 
lipsă. 

b) încălzit, spălat, luminat. 
c) Vipt Întreg şi regulat. In special : dejun 

lap e şi pâne ; prânz, 3 specii ; Dumineca şi in 
serbători 4 ; Cina, 2 feluri. 

d) Medic, medicină şi baie de 2 ori ia lună. 
e) Vestminte uniforme; 2 rânduri, unul de 

iarnă, altul de vară şi 1 palton de iarnă (menci 
kof) pentru 2 ani. 

5) Părinţii sânt avlzsţl, că pentru eventualele 
daune făcute de fiii lor in mobile, ori în alte o-
biecte de ale institutului sânt responzabili şi au 
să le plătească. 

6. Şcolarii se vor prezenta în 1—4 Septemvrie 
st. n. înaintea rectorului institutului însoţit de 
părinţii ori tutorii lor şi vor solvi taxele prescrise, 
să şi poată definitiv ocupa şi ţinea locui în In
stitut. 

7. Părinţii, cari ţin, ca fiilor lor să li-se re
zerve loc în institut, dupăce au căpătat avizul 
de primire până în 20 August a. c să trimită 
33 cor. din taxa obligată. S'a întâmplat că mul
tora Ii-s'a rezervat ioc şi încolo nu s'au prezen
tat făcându ne confusie şi nedumerire. 

Beiuş, 12 Iulie 1910. 
Dr. C. Pavel 

rectorul internatului şi profesor 
gimnazial. 

Notă: 1. La gimnaz In 30 şi 31 August se 
vor da examenele de emendare. — 2. înmatricu
larea se va ţinea 1 - 4 Septemvrie. 3. In clasa I 
gimnazială se primesc băeţii de 9—11 ani. 4. 
La inseriere sânt de a se prezenta actul de bo
tez, b) atestatul şcolar, c) atestatul de revac
cinai e. 

Taxele: înscrierea 17 cor., didactrul pentru 
sem. I 20 cor, pentru sem. II se poate solvi ori 
şl când până In 1 Februarie. Toţi şcolarii au si 
se pro vadă cu cărţile şl recvizitele prescrise. 

Pentru victimile catastrofei 
din Binât. 

Creşterea orfanilor. 

Numărul bunilor români cari se obligă 
a lua asupra lor sarcina de-a creşte câte 
un orfan, sporeşte pe zi ce merge. Publi
căm azi o nouă listă a acestor români 
bravi : 

Atanasie Guttu, bărbier,? Şirla, (corn. Arad), un 
băiat de 12 — 14 ani; 

Vasile Mureşan, preot, Seuca (Szodemeter, 
com. Sălagiu), un băiat şi o fetiţă de 11—13 ani; 

Gheorghe Papp, preot, Agriş, o fetiţă între 
1 2 - 1 4 ani; 

Nicolae Gheorghiţă, comersant, Ohbadesup l 
Piatră (corn. Hunedoara) un băiat de 13—15 care 
să ştie şl scrie. 

Petru Butariu, păpucar, Hâlmagiu (corn. Arad), 
un băiat de 1 0 - 1 3 ani. 

Teodor Toader, preot, Merisel (com. Cluj) un 
băiat delà 8 ani în s u s ; 

Miron Moldovenescu, preot, M irani (com. Ti
miş), o fetiţă de 10—12 ani; 

Alexe Popovici, pantofar, Timlş-Recaş, un băiil 
de 1 0 - 1 2 ani; 

Moise Uzum, ospătar. Ţerova, un băiat dt 
12—13 ani; 

Petru lorgoviciu, Varădia (corn. Timiş), o fetiji 
de 1 0 - 1 2 ani; 

Trifon Ceteau, faur, Stremţi (corn. Alba infe
rioară, u. p. Tenis), un băiat de 14—15 ani; 

Avram Giurgiu, preot, Hodiş (com. Arad, u.p, 
Buteni), o fetiţă de 1 2 - 1 4 ani; 

Octavian Man, învăţător, (corn. Mureş-Turd», 
u. p. Ormeniş) un băiat de 1 2 - 1 4 ani; 

Thoma Pascu, contabil, Bucureşti (strada Oii-
gorescu 12, et. II): o fetiţă de 1—2 ani. 

Ştefan Bellolu, Brăila (strada Regala 43) : un 
băiat de 1 2 - 1 3 ani. 

Rugăm preoţii şi învăţătorii noştri din părţi 
Inundate să mijlociască legătura între aceşti bui 
români şi orfanii avizaţi la ajutor străin. 

Apelu l >Tribunei*. 

Cu sumele intrate azi colecta »Tribunei« í 
atins suma de 5000 coroane. Avizăm cititorii 
noştri că Ia 20 Iulie n. vom închide subscripj'a 
noastră Contribuirile ulterioare să se adreseze de 
a dreptul dlui Dr. Ştefan C. Pop, deputat, Arad, 
delegatul partidului naţional-român. 

Coniribuîrile mai noi sânt: Colecta dlui Oh, 
I. Todea, sergent-major în Bistriţa, de?a soldaţii 
români şi anume : 

Oh. I. Todea Sergent major 1 cor., 
loan Buna, învăţător, 95 fil ri, Marc 
Florian, sergent 40 fileri, Va 
sile Moldovan, sergent 40 fileri, 
Silvestru Filip, sergent 10 fileri, 
loan Voda, caporal, 40 fileri., Ni-
culae Bula, fruniaş, 40 fileri, Dio-
nis u Balint, caporal, 30 fileri, Alec-
sandîu Andronesc, caporal, 30 fileri, 
loan Nechita, frunteş ; 30 filer», Huci 
Mafiei, Sima Vasiliu, Suciu Vasiliu, 
infanterişti cu câte 20 fiieri, Dragomir 
A'ex., Dragomir Trifan, Pop lacob, 
Miata Wilhelm, fruntaşi cu câte 20 

Numai trebuie să vă comandaţi mobile din Budapesta 
se capătă garnitură întreaga din lemn masiv psntru aranjarea dormitoarelor si constă din: 
2 dulapuri, 2 paturi, 2 dulapuri de noapte cu marmoră, 1 spălător cu marmoră şi cu oglindă pentru suma de 3 6 0 ООГОапв.! 

——— • Tot aceeaş i ca toa le te în 3 părţi 4 0 0 c o r o a n e . - . — — — 
Mue economisire în spese de transport, pentrucă întreaga ganrituri se expediază franco conform tocmelii separate, în oricare partt a Ardeatalii 
Iaprovinţâ 1« dorinţă prezentam în persoană bogata noastră colecţie de mostre şi servim cu prospecte fi cu desemne. - Să fim atenţi la firml, 
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fileri, Nedelea Nicolae, caporal, 20 
fileri, Keteles Vasiliu, Cozma Ioan, Fe
rencz Vasiliu, Ursza Ioan, Ilieş Vasiliu, 
Ioan luzsa, Ioan Borodi, Pop Tri fan, 
Ioan Fărcaş, Şerban Ioan, Bojor Ioan, 
Florian Oheorghe, Pop Alecsandru, 
Teullsan Aurel, Măgyerusan Grigoriu, 
cu câte 20 filtri, Hoza Ioan, Turzsa 
Ioan, Vfasanloan, KozakSmion, Bolfa 
Origorie, Во!оз Vasiliu, Batinas Si-
mion, Cendrucz Theodor, Lăcătuş Du
mitru, Pozsar Ioan, Hegyes Vasiliu, 
Kupsa Ioan, Rus Vasiliu, Pop Emil, 
Pop Alecsandru, Beer N. Maftei Gri-
gore, Moldovan Ion, Tot Ioan, Mun
tean Oavrel, Vig Andreas, cu câte 10 
fileri, Pasc Ioan 60 fileri, infanterişti, 
Lazar Victor învăţător C. 12 — 

Victor Tordăşlanu, Sibiiu, venitul cu
rat al petrecerii organizate de > Reuniu
nea meseriaşilor români din Sibüuc . C. 124— 

Colecta studenţilor români silvaniştl 
al montanişti din Şemniţ : I. Fanal, V. 
Ambruş, N. Dănllâ. A. Mureşianu, C. 

, Moarcăş, V. Oprlş, E. Ambruş, G An-
dreias, A. Comşia, D. Marian, Al. Mi-
halca, I. Moldovan, I. Petruţiu, I. Po-
jpovlciu, E. Precup, 1. Şiiopu, D. To 
raujla şi C. Vuşdea, toţi împreuna. . C. 2 8 — 
Attilio Pavlelt), Bistriţi > l ' l u 
1. Alema?, Ilidze » 20 — 
>Binăţana< Inst, de credit Bucovăţ . » 20 — 
>7ib!eşana< inst, de credit Retteg . . > 50.— 
Nicolae Florescu, proprietar, Ighiu . > 10'— 
Dr. Marius Stürza, Wäiihchoff . . . . 20 — 
Dr. Virgil Cioban, preot Viena . . . > 10'— 
Dr. N. Ciaclan, Pecica » 100 — 
Oct. Man, înv. Milăşel » 2 — 

Total: Cor. 39710 
Sumele de pât?ă aici: » 465358 

De tot : C. 5050 68 

Apelul pa r t i du lu i n a ţ i o n a l . 

La adresa dlui Dr. Şttfan C. Pop, deputat, 
Arad, au ma intrat următoarele sume ; 
Ed.Ohica, prefect de Vaslui (România) C. 283-01 
Dv.ŞtefinRozvány,advocat în Illa M. > 15.— 
Colecta dlui Gavriş Dan. curator 

prim în Ecztény » 13'54 
Laeşi Mândru, muncitor," în Resi-

czabànya » 20.— 
Dr. Ioan Vescan, advocat in Teaca > 10.— 
I. Dumitrescu Morileanu, Marienbad » 100 -— 
Dr. Zosim Chlrtop, advocat în Câm

peni » 100 — 
Totalul contribuirilor de până 

acum e: > 150155 

INFORMAŢIUNI. 
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— Volnlcle j a n d a r m e r e a s c ă . D. Eftimie 
Costescu, preot în Bolu, publică In » Libertatea* 
din Orăştie o scrisoare în care arată volniciile 
mişeleşti ale jandarmilor cari atentează chiar şi 
la viaţa lui. Iată ce spune d. Costescu : 

In 8 Iulie ín comana Foit unde sânt locuitor 

Ï administrator al parohiei, eram la marginea 
ureşului, când deodată vin de cătră crâşma 

jidovului 2 jandarmi şl oprindu se la vre-o 10— 
15 paşi de mine încep ungureşte la adresa mea : 
»Ästa-I, Dumnezeul lull«, >De ce nu merge ăsta 
In România, «ţâţe acolo< ? 

Iar unul luându şi puşca de pe umăr şi ne-
tezânduşi baioneta zice aşa ca să aud e u : >Ce 
bine ar sta asta împlântată ?n§ creerii acestui 
valah U Şi în felul acesta sânt urmărit zilnic. 
Mi-s'a spus din partea acestor apărători ai cin-
Itel ţârii ungureşti că mult ar da să mă prindă 
Singur, numai odată !... 

Duminecă în 10 Iulie, în comuna Boiu, unde 
sânt preot mi-au venit jandarmii la biserică, au 
ascultat la ferestri, — au venit la uşa bisericiel 
şi au întrebat femeile, că cine cântă în biserică? 
Şi aflând că-'s eu s'au retras în crîşma vecină şl 
au aşteptat. După terminarea slujbei veneam cu 
oamenii delà biserică. Când eram la vre-o 200 
paşi delà uşa bisericii, văd că 2 jandarmi ies din 
crişmi jidanului şi vin spre no'. Deodată să 

opresc în faţa noastră, în mijlocul drumului şi 
tremurînd de mânie strigă dupăce ne opresc ei. 

>Ce adunare e asta» ? >Să vă împrăştiaţi, că 
pe toţi vă puşcăm* ! 

— Eu încerc să Ie spun că nu este nici o 
adunare venim delà biserică, atunci îndreptând 
baionetele spre noi îmi zice unul, al cărui baio-
net era la o palmă delà pieptul meu : »Azt a 
szentséges ur Istenedet mindjárt kiöntön a bele
det* ! Iar, al doilea strigă: »Löni«! (>să puşcăm*)! 
In clipa aceasta dacă nu sar la o parte şi de nu 
întru în grabă în curtea crîşmarului strigând la 
osmeni să fugă acasă, vărsarea de sânge era 
gata ! 

— C o n c e p t u l iur id ic »Nat lune« şi 
»National i täten în Ungar ia . Sub acest 
titlu va ieşi de sub tipar în zilele cele mai 
apropriate o broşură, care promite a fi din 
cele mai interesante. Autorul cărţii este dl 
Iosif Popu, judecător Ia Curie în retragere. 
Cartea dlui I. Popu se va împărţi în ur
mătoarele capitole : 

» Românii şi Dacoromânismul. — Na
ţiune şi naţionalitate. I. Noţiuni generale. 
— Ideia de stat maghiar. II. Legea despre 
egala îndreptăţire a naţionalităţilor. III. 
Promisiuni şi confuziuni în chestiunea na
ţională. — Ungaria şi România. IV. Cum 
s'ar putea regula chestiunea naţională şi 
piedecele ei. Dacoromânismul. — Partidul 
moderat român. — Renegaţii. 

— Aradul cere universitate. Consi
liul comunal din Arad a ţinut alaltăeri o 
şedinţă în care s'a discutat şt chestiunea 
noilor universităţi plănuite de guvern. Con
siliul comunal a hotărît să stăruie pe lângă 
guvern ca şi în Arad să se înfiinţeze o 
universitate, sau măcar o şcoală politehnică. 
Prefectul comitatului Urban Ivan a decla
rat că va stărui şi el pe lângă guvern ca 
Aradul să primească o universitate. 

Nădejdea Aradului e însă Tisza, alesul 
oraşului. 

— Delapidare mare în Bucureşti . Ni-se 
telegrafiază din Bucureşti că Ia oficiul central de 
dare s'a descoperit o düapldare de 560.000 de 
lei. Procurorul general, înştiinţat despre delapi
dare, a început numai decât Interogatoriul func
ţionarilor superiori, dintre cari unul a fost are
stat. Directorul oficiului a dispărut din Bucureşti. 
Se zice că ar fi plecat spre Predeal. 

— Cununie . D-şoara Märloara Maximilian 
din Braşov şi dl Petru Debu din Toieriţa Îşi 
anunţă cununia ce va avea loc în biserica »Sîtei 
Adormiri* din Braşov la 17 Iulie n. 

Felicitările noastre. 

— Mare i n c e d i u în Brăi la . Ni se scrie din 
Bucureşti: pela orele 3 şi jumătate, un groaznic 
incendiu a izbucnit la marele magazin cu colo
niale al dlui Serafidis. 

Focul a distrus întreaga clădire şi marfa dină
untru, care este evaluată la 800000 lei. 

Fia ările s'au întins cu iuţeala fulgerului Ia 
biurourile comisiunei europene, distrugându-le 
complect, împreună cu registrele, actele şi banii 
cari se aflau în casă. 

Focul a leat naştere tocmai în timpul când nu 
erau funcţionarii (a biurou, pentru că s'ar fi 
putut salva cel puţin registrele şi banii. 

Se zice că incendiul a luat naştere din ne
glijenţa unor băieţi de prăvălie, cari urcândn-se 
cu o lumânare în pod ca să dea nişte fisticuri 
au uitat lumânarea aprinsă. 

Din ordinul parchetului cei 4 băieţi din pră
vălia dlui Serafidis au fost arestaţi. 

— Necro log . Mateiu Vulcan, student al gim
naziului superior din Braşov, fiiul dlui părinte 
Victor Vulcan, a răpauzat la 28 Iunie v., în vrlstă 
de 19 ani. înmormântarea lui a avut ioc la 29 
Iunie v. în cimitirul gr. or. din Oprea-Câr
ti şoara. 

Odihnească în pace! 

— C o m o a r ă în z idul u n e i c a s e . Alaltăieri 
a fost dărîmată !n Braşov o casă veche şl In 

scorbura unei grinzi s'a aflat o cutioară de lemn 
legată cu sfoară. In cutie erau 450 monete de 
aur de diferită valoare. Mare parte a monetelor 
erau de pe vremea Măriei Terezia şl Carol ai VI, 
apoi lire turceşti şi galbeni papali. Cutia a fost 
descoperită de un ucenic. Probabil că această 
cutie a cărei valoare se urcă la 15000^coroane|— 
să fi fost ascunsă prin jumătatea Întâie a seco
lului 18 lea, când trecuseră grele vremuri de be
jenie peste oraşul Braşovului. Fostul proprietar 
se pare a fi ştiut de 'comoară, căci a vândut casa 
numai cu condiţia că dacă se va găsi ceva supt 
dărîmături, un sfert să i se dea iui. 

— Sat r o m â n e s c în Florida. Ia statul Flo
rida, din America de Nord, este loc mult nelo
cuit ori prea puţin locuit, şi Americanii îndeamnă 
lumea străină să se aşeze pe acolo, că le dau 
pământ mult şi ieftin, plătit pe rând. Folosindu-
se de acest prilegiu, conducătorii românilor ame
rican] au îndemnat pe mai mulţi români duşi a-
colo, să se aşeze şi ei de stat in acele părţi, 
cumpărîndu-şi pământ şi rindueli. Şi fiindcă s'au 
găsit oameni cari să se hotărască Ia asta, i-au 
adunat şl I au aşezat In un Ioc ales, formând cu 
el un sat cu totul nou, românesc, In Fiorida; 
botezându-1 satul: >G!oria, Fia*. Foaia .Româ
nul* aduce in numărul său mai nou următoarea 
ştire despre acest sat românesc american: * Glo
ria, Fla.t Acest frumos nume va împodobi co
muna româneaseă din Florida. — «Gloria*, adică 
bunul renume, e cuvânt latinesc, adecă în limba 
strămoşilor noştri romani. Aşa să spune şi ro
mâneşte, aşa şi englezeşte, numai cât Englezii 
nu citesc pe a din urmă, ci îl zic: Glori. — Dar 
se pricepe uşor. 

Florida, statul, să scrie prescurtat: Fia. 
Precum au fost glorioşi strămoşi noştri, aşa 

şi Gloria Fia să aducă glorie neamului româ
nesc ! 

Numele a fost recomandat de cătră d. Petru 
Guida, din Manchester, Canada, căruia i-s'a tri
mes premiul de 25 dolari. Satul nostru înain
tează. 

Gloria, Fb . are până acum 54 de familii ro
mâneşti. 

— Incendiu într'un teatru din Paris. In 
cursul reprezentaţiei d e alaltăieri delà » Comedia 
franceză* s'a aprins un decor al scenei. Tot pu
blicul a dat navală spre ieşiri şi a fost o fericire 
că un actor mai cu inimă a sărit pe scenă şi cu 
o voce puternică a strigat mulţimei să-şi reo
cupe locurile căci reprezentaţia se va continua — 
împiedecând prin aceasta nenorocirile ce ar fi 
putut să urmeze. Publicul s'a liniştit încurînd şi 
pompierii localului a înlăturat repede decorul cu
prins de flăcări. 

— Conjuraţia din C o n s t a n t î n o p o l . In 
cursul anchetei conjuraţiei descoperite de curînd 
în Constantinopol s'a aflat că societatea reac
ţionară condusă de Japidsi t cu mult mai lăţită 
decât se credea mai înainte. Societatea are peste 
douăzeci de membrii deputaţi, cari în lipsa de 
dovezi depline încă n'au putut fi arestaţi. După 
arestările operate până aci, comitetul dă mereu 
semne de viaţă, prin faptul că în fiecare seară 
împrăştie pe principalele străzi ale Conslantino-
polului un număr însemnat de exemplare din 
gazeta opoziţională turcească Mechrutitke care 
apare Ia Paris şi îi e detras debitul poştal pentru 
Turca. 

— Din viaţa Iul Turghenief. Corespondentul 
lui »World« a aflat în Moscova o mătuşă a lui Tur
ghenief, în vrîstă de 75 ani şi care trăeşte într'un azil. 
Aceasta spune că Turghenief a fost căsătorit în taină 
cu Paulina-Viardot-Garcia, măcar că nu era despărţită 
de Garcia. 

Romanul păstrat de Paulina e al dragostei dintre 
ea şi Turghenief. De căsătorie n'a ştiut nimeni afară 
de soţi, de această mătuşă şi de un preot de sat fran
cez. Paulina nu era despărţită, dar nu mai trăea de 
mult cu soţul ei. Au avut şi o fiică, măritată cu un 
american din Boston, care nu ştie că e a lui Tur
ghenief, ci se crede a lui Garcia. 

Romanul avea întîiu titlul «Un roman din viaţa 
mea», dar apoi 1-a schimbat. E lucrarea cea mai bună 
a lui Turghenief. Mătuşa zice că 1-a cetit ; dar nu-şi 
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mai aduce bine aminte, căci au trecut 20 de ani de 
atunci şi e bătrînă. 

Bineînţeles că povestea bătrînei poate fi şi basm. 

— Convocare. P. T. membri ai > Asociaţiunii 
pentru literatura română şi cultura poporului 
român* din desp. Abrud-Câmpeni, precum şi 
toţi sprijinitorii causei culturale, să invită a par
ticipa la adunarea cercuală ce se va ţinea Dumi
necă în August n. 1910 la orele 11 a m. în co
muna Albac-Arada, cu următorul program: 

1. Participarea la serviciul divin. 2. Deschide
rea adunării cercuale şi constituirea. 3. Raportul 
despre activitatea comitetului cercual, raportul 
casierului şi statorirea budgetului pe 1910—11. 
4. Alegerea unei comisiuni pentru încasarea taxe
lor şi pentru înscrierea de membri noi. 5. Diser-
taţiuni poporale, anunţate directorului cu 5 zile 
înainte de adunare. 6 Eventuale propuneri, fă
cute conform statutelor. 7. Alegerea comitetului 
cercual pe un nou period de 3 ani. 8. Alegerea 
a 2 delegaţi pentru adunarea generală a »Aso-
ciaţiunii*. Verificarea procesului verbal şi înche
ierea adunării. 

Din şedinţa comitetului cercual ţinută la 14|27 
Iunie 1910. Romul Furdin, preşedinte, Demetriu 
Ooia secret, desp. 

— La fondul casei î m p r e u n a t ă cu hală 
de vânzare a «Societăţii meseriaşilor ro
mâni din Blaj* au intrat următoarele contri
bui.!: D. luniu Brut Hodosiu, director de bancă 
din prilejul treceil cu succes eminent a exame
nului de maturitate a fiicei sale Margareta Ho
dosiu 50 cor.; Dumitru Christian, căpitan penz. 
în Bucureşti Intru amintirea frate-său repauzat 
Ioan Christian 22 cor.; Emil F. Negruţiu, dlre-
gător în Petrifalău, In amintirea unchlu-so Ioan 
Christian 10 cor. ; banca »Salageana« Jibou 5 
cor. »Sebesana« Sebeş 2 cor., Ioan Moldovan, 
casier la >Patria* 4 cor. La întâlnirea de 10 ard 
a maturizantllor din 1900 Ioan Vancea cand. e 
adv., Ioan Agârblcean, preot In Orlat, Octavian 
Popa, capelan în Făgăraş ; Dr. Ioan Maior, ad
vocat în Iliada-de-murăş, Dr. Alexandru Nicu-
lescu, profesor de sf. teologie din Blaj, Dr. Ioan 
Cristian, medic militar Chichinda, Niculae Platon 
preot Şeuşa, Victor Precup, forestier arhidiecezan, 
Aurel Gajia, prof. la ped. în Blaj toţi câte 2 
cor. Dr. Bilasko, medic dantist Budapesta 4 cor., 
Teofil Oltean, preot Fodora-maghiară, Sever Fră-
tilă, preot Ciufud câte 3 cor., N. N. 2 cor., Cor-
ioian Bardosy, locotenent la Sibiiu. Dr. Ioan Bian, 
advocat Hususău, Dr. Ştefan Láday adv. Sibiiu, 
Dumitru Bârsan, curelar Teiuşi, Ioan Dădârlat 
jun. pălârier Selişte ; Gheorghe Suciu, preot Vég-
szentmihály câte 1 cor, Ioan Dădârlat senior pă-
lărier Selişte 60 fii. La fondul pentru ajutorarea 
văduvelor şi orfanelor meseriaşi au contribuit 
într'u amintirea răposatului Ioan Cristian, Ioan 
F. Negruţu, director prep. Ioan F. Negrutu in
şi Iuliu Pop, didgentut filialei «Economul*, 
Gher'a râte 10 cor. Marinimoşii donatori sânt 
rugaţi să primească mulţumirile comitetulu'. 

: Dent is t r o m â n in A r a d . : ^ 
V VIRGIL MUNTEAN Y 
• :: S z a b a d s á g - t é r N o . 3 . :: • 

Cronica socială şi artistică. 
Petrecerea de là Siria. In seara de Sf. Apo

stol Petru şi Pavel, în Şirla, a avut Ioc o repre
zentaţie teatrală urmată de danţ. Petrecerea a 
fost minunată, iar sala era plină de lume locală 
şi de prin împrejurimi, doritoare de câteva cea
suri de înălţare sufletească. 

Reprezentaţia teatrală a fost bine reuşită, căci 
diletanţii, in jocul de scenă, cu mult avânt au 
interpretat rolurile. Mai cu seamă domnişoarele 
Aurora Ilica şi Iulia Suciu precum şi domnui 

Teodor Bocan au dovedit că au chemarea cătră 
teatru. Nici nu se poate mai bine. 

S'au reprezintat piesele «Cinematograful*, «Idll 
familiar* şl «Doina*. Ultima piesă este originală a 
d nei M. Doboş, soţ a înviţătorului Doboş din 
Siria. Subiectul e luat din viaţa delà ţară, şi toată 
desfăşurarea acţ-unei e b u n i Asta înseamnă semn 
bun. Şi ar face bine dacă dna , ar scrie şi alte 
piese poporale pentru popor. D sa a dovedit că 
e stăpână pe scenă în rolul de ţigancă, Brânduşa 
din «Dorina*. Publicul însufleţit a mulţămit prin 
aplauze pe diletanţi cum şi pe autoare care me
rită laude. A urmat pe urmă dans. Zorul zilei a 
despărţit publicul. 

* 
Teatru Bârsan iu Haţeg. N i s e scrie: Oca-

ziunea cea mai bună pentru cunoaşterea stărilor 
dlntr'o societate e câte o manifestare culturală 
Pornind din criteriul acesta sentinţa asupra so
cietăţii din Haţeg nu e prea favorabilă. In viaţa 
monotoană a unui orăşel de provincie câte o 
manifestare culturală artistică romanească e un 
eveniment, care trebue să trezească pe toţi. Ni
micurile vieţii de toata zilele trebue puse la o 
parte cu astfel de ocaziunl, şi toţi au datoria 
morală, dar mai ales rulturtlă faţă de sine însşişi 
şi prin aceasta şi faţă de neamui întreg, de a lua 
parte la prăznuirea culturel româneşti ar fi o re 
cunoaştere binemeritată a jertfei adusă cu atâta 
desinteresare de d. şi dna Bârsanu şi totodată 
o ocasiune de curăţire a limbe*. 

• 
Dar să trec Ia obiect. S'a întâmplat pnn o 

ciudată conscidenţă că teatrul Bârsan concade 
cu o cină dată de un advocat român din Haţeg. 
Faptul acesta are urmarea, că aşa zisa «elită* a 
crezut de mai corect a nu scăpa ocaziunea de 
a cina Ia respectivul advocat român, decât a 
participa Ia teatru. 

* 
Pentru cei mulţi, lucrul a părut neînţeles. Lu

mea se întreb?, că oare nu s'ar fi putut amâna 
cina pe altădată, mal ales că reprezentanţiunea 
dlui Bârsan a fost anunţată destul de timpuriu ? ! 
S'au doar s'ar fi dorit aminaea reprezentaţiu-
nei? Nu sânt chemat să răspund la întrebările 
astea. Atâta pot spune eă gurile rele vorbeau, 
că la caz, dacă s'sr fi amânat reprezentaţiunea, 
cu siguranţă s'ar fi amânat şl Inimoasa cină. 

* 
Provlnţa încă nu s'a prezentat ca de alte 

daţi. In schimb ceice au participat, au avut o 
sară plină de momente de adevărată înălţare su
fletească. Baba. 

Petrecere cu joc în S â n g e o r g l u . In Du
minecile delà 17, 24 şi 31 Iulie şi 7 August n. 
vor avea loc petreceri cu joc fn salonul de 
cură al băilor »Hebe* din Sângeorgiul-român, 
începutul la orele 7 seara. 

ECONOMIE. 
Piaţa grftnelor din Aradui-Non 

15 Iulie 1010. 
De nou a ploiat, dar puţin şi fără să strice seceri

şului început. 
De prezent e vreme bună şi e nădejde să ţină încă 

cîteva zile. 
Tîrgul de bucate stagnează şi afacerile decurg fără 

nici o animaţie. 
S'» v&adat azi 

gria 200 шш. 
on Ш Ш . i 

ovii mm, 
іееагі mm. . , 
păpuşoi 200 mm, 

PrtţarKt aaat socotite fa 

8 5 0 -
5 30— 
6.30— 
6.60-
5.30— 

9 -

5-40 
sorotue ii dup* 50 kig 

Seras da Mirfarl pi afecta din Bndapen 
Budapesta, 5 Iulie 101C 

Preţul cerealelor după 100 ilgr. c fost nrmiion 
Orln tton 

De Tiu 
Oin comitatul Albei 
Di Pesta 
Biaiţănesc — 
De Bacica 
Secară de calitatea I. 
Orzul de nutreţ, calitatea I. 
Ovás de calitatea I. 
ÖBcarttz 

20 K. 60 
22 » 90 
20 
20 
23 
14 
12 
14 
II 

40 
70 
40 
20 
75 
10 

BIBLIOGRAFII. 
Biblioteca Lumina à 30 fil + 5 fiiért. 
N'. 1 Em. Gârleanu, Trei Vedenii. 
Nr. 2 H. de Balzac, Călăul, traducen 

de A. Mândru. 
Nr. 3 Ion Agârbiceann, Prăpastia. 

* 
Dr. Vasile Suciu profesor, Hipnotisi 

şi Spiritism. Studiu critico teologic 1 щ 
50 fil. 

Pr. D. Voniga. Mizerie, boală, crimă şl dep 
nerare sau Alcoolismul şi urmările lui. Din punt 
de vedere economic, hlgienic, moral şi naţiona 
Conferinţă pentru combaterea alcoolismului Ш 

* 

La librăria »Tribuna« se află de vânzare: 
Boicaş Lucian, Năvăliri bsrbare. Nuvelă 1,-
C. Tutoveanu. Albastru. . . 
Ioan Adam Aripi tăiate . . {. 
N. Iorga Istoria literaturii româneşti voi. 15-
N. Iorga » » , vol. II5"-
N. Iorga: Les dernières élections en |Honá 

et les Roumains, (fuin 1910) 20 fil. 

La Librăria Tribunei s i află de vânzare: 
Convorbiri Literare à 175 -\- 10 fil porto Ni 

1 Vol. 2. Convorbiri Literare à 175 4 - 101 
porto. Nr. 2 Vol. 2. Convorbiri Literare à 1-754 
10 fil. porto Nr. 3 Vol. 2. 

La fiecare carte rugăm a se mai adăuga 5—10-
30— 20 fileri pentru porto, poştal. 

Comandele de cărţi etc. precum şi preţul I« 
să se adreseze cătră: Librăria »Tribuneii 
Arad str. Deák ferenez 20. 

Redactor responsabil: Iuliu Giurgiu. 
»Tribuna* institut tipografic, Nlchin şi com 

Borszék perla apelor minerale, remediu neîn
trecut contra boalei englezeşti şi a anemiei. 
Ca beutură recorifoare neîntrecută, între toate 

celelalte ape. 
Kardos Miklós, reprezentant şi vînzător en 

gros pentru — ARAD. — Telefon: 647 
Se găseşte la firma Daniel Lajos » 98 

Eür Kocsárd : > 130 
Ies Armin » 44 

Färber Lajos şi fratele . . . » 311 
Nagy Farkas « 263 
Fejér Gyula » 75 
Hoffmann Otto > 598 
Crienfeld Ignátz şi alţi. De asemenea în 

orice cafenea şi cârciumă mai bună. 

se pot ргосои 
cu plătire ta rad 

Maşini de cusut, biciclete, motoare, maşini IP 3P T TT T IUP *0 ţ* 
de scris, maşini agricole şi gramofoaen, la X * * Jb & JL Joi j*l «L 

K M M a r e a t e l i e r m e c h a n i c d e r e p a r a t u r i . 
Montare de sonerii electrice fi reparare. Atelier de reparat maşini de scris şi decüsut, biciclete şi motoart 

Co stimă: F a l k І ш г а , K o l o z s á r, »tr. D e i k Faren cx nr. 30 . 
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Caut 
A N U N Ţ , 

o păreclie de români harnici 
bărbatul să fie ca logofăt la moşie, iar 
femeea lui să ştie a conduce cu pricepere 
gospodăria. Informaţiuni la N. Lupan» 
Bucureşti, Calea Victoriei 24. 

—m m 
p Kon magazin de blănărie. ~ l 

Am onoare a aduce Ia cunoştinţa stimatului 
public din Ioc şi jur că, a m d e s c h i s u n 
magazin de spec ia l i t a t e , ainesbortat, 
după cele mai moderne cerinţe 

in palatul conte lu i N á d a s d y d in 
Arad s t r ada F o r r a y . 

Аш ta depozite : şaluri şi blăni pentru 
femei, căciuli şi manşoane, apoi pentru 
stradă şl haine de călă
torie etc. Primesc din 
a:est ram orice lucrări 
noul şi reparaturi, în 
grljTe penttu vară etc. 

Scopul meu e să servesc 
on. clientele marfă şi lucru 
bun, pe lîngă preturile cele 
mai moderate. 

Cerînd sprijinul on. pu
blic, semnez 

cu distinsă stimă : 

KoVács Géza 
b l ă n a r 

V RÍF RÉF W W TJÉT W *£> ~№ Ч 

Credit pe Ipotecă, pe cambia 
şi pentru oficianţi 

mijloceşte 

Herzog Sándor 
A R A D , 

str. Weitzer János 15. 

Telefon nr . 3 7 6 . 

m 9 

văpsitor de haine, curăţ i tor chi
mic, broderie , şi institut pentru 
spălatul rufelor cu aburi , în 
ALBA IUL1A G y u l a f e h é r v á r 
Széchenyi-u. (lîngă biserica călug). 
Primeşte curăţiri lucioase şi fine, cu
răţire de trusouri, albituri de desupt, 
de masă şi de pat, perdele şi ori-ce 
lucruri din branşa aceasta cu preturi 
foarte moderate. Curăţire şi clopsi-
torie chimică de tot-felul de haine 
pentru bărbaji şi femei, pardesii fără 
i le desface, apoi materii de mobile, 
perdele, dantele etc., cu preţuri moder. 

I U , s t x - . C i s i a Ä c l i c i V r . -17. 
Telefon Nr. 190. = = = = = 

neguţătorie pentru articlii de sticlă, porcelan şi metal; fa furii şi blide 
fnflorate. rame pentru icoane. Jloburi şi lămpi, oglinzi ţijie de sticlă. 

Recomandă scule bisericeşti : 
C u j 3 ä v a s c l o b o t e z ; F * o t i * * e 
t a t e х э е d i n ă u n t r u a v i r i t o ; C â c l e l r a i ţ ă . ; 
G a l t o ş e pentru apă sfinţită; Candele de părete de bronz; 

* Candele argintate; Croci; Sfeşnice de altar; Candelabre. 
Ieftin de tot: ЩЩГ C a n d c l a b r u ; v n j - i t , 
pentru 6 luminări, în mijloc cu vss pentru unt-de lemn şi gîcb de 

sticlă roşie cu prisme de sticlă cu tot K 43 -— 
— — La d o r i n ţ ă s e v e s t e cu c a t a l o g g r a t i s şl f r anco . — — 

Maşini de cusut c

p " b u ° t 
dustriale, de cea mai b u n ă fab icaţie. 

b i c i c l e t e ^ 
gramofoane 
se pot cumpăra cu 
preţuri modera te 

şi p l ă t i r e în r a t e favorabile la 

! B o d o r B é l a S 

И magazin de maşini de cusut 
Ш — şi biciclete la — Es 

Făgăraş, Str. Honvéd Nr. 11. 

Asudarea manilor ! • I 
Asudarea picioarelor ! 1 f 
Asudarea sabţioarelor ! • • 
încetează in dscurs de o oră daca folos'm : 

S U D O R A N " - u l 
Z a lui MOLNÁR. ZZZZ 

Copiile epistolelor de recunoştinţă sunt autenti-
cate de notarul public 

Stirn, die farmacist! Medicamentul »SUDORANc 
comandat Cela Dta, vă mărtu isesc, e bun ş ; mi a 
folosit. Primiţi multămitele mele. Cu stimă. Cont. S P. 

On. d. Molnár János, farmacie la »Duhul sfânt» 
Szombathely. Nu pot întrelăsa ca să nu vă fie cu
noscut, cà medicamentul d-tale »SUDORAN* con
tra asudării picioarelor şi subţiorilor are efect sur
prinzător şi e nevătămător şi cu conştiinţa liniştită 
fl recomand oricui. Cu stimă Sz. M. cap. înretr., R. 

St. Die ! Din »SUDORAN« , leac contra asudării 
picioarelor, mânelor şi subsuori am procurat încă 
pentru 3 persoane, şi întrebându i despre rezultat, 
l-au lăudat foarte. Cu stimă A. S. învăţător, Oy. 

St. Die apothecar Molnár ! Răspunzând la carlea 
d-ta!e, am cea mai mare recunoştinţă pentru »SU-
DORANUL« d tale Pentrucă şi eu am suferit în 
mare măsură de asudoarea picioarelor şi după două 
massage mi-a Irecut de tot. Am mântuit şi alţii 
n-,u!ti cu productul d laie şi te rog să-mi mai tri
met* 2 sticluţe — şi acestea pentru alţii. Am rămas 
cu stimă O. K. ospătar S. 

St. Die apothecir! Am primit »SUDJRANUL« 
coman lat, ccn'ra asudării de picioare, mân' şi sub
suori. Credemă, că cine-l foloseşle după receta 
presirisă, îl аШ de nepreţuit Cu stimă F. E. coafa', F. 

Aşa zisul »SUDORANUL« contra asudării de pi
cioare, mâni subsuori, pregătit de d-voaslră, are un 
efect atât de excelent şi sigur, că cu cea mai bună 
conştiinţă îl pot recouanda nu numai celor din pa
trie ci şi străinătăţii, întrucât »SUDORANUL» în
trece mult toate fabricatele străine, de cari m'am 
folosit până acum. Iţi datorez nulţămită, că m'am 
scăpat de boala neplăcută, Sslut R. A. învăţător A. 

Se poate comanda la pregătitorul : 

Molnár János, apotecar in Szombathely. 
I 'roţii l unul flacon 1 cor- 30 fii. 

dacă se trimite sumi înainte, porto-franco. 
Numai »SUDORAN prov. cu marcă să se primească. 

В И П Н Н В Н Н Н М Я Н Я Ш Я І К П И П В Я Я М Я І 

Anunţăm onorata clientelă că a v e m încă 

trei maşini de treierat 
cu şase cai putere şi două cu putere de 
pentru încălzit 
cu pae, lemne, 
sau cărbuni, pe 
cari le putem 
imediat pune 
la dispoziţia -
celor cari au 
lipsă de ele. 
G a r a n ţ i e . 

i 

l i 
Gondiţlunl avan
tajoase de plată. Fraţii Buza, Arad, Boros 

i-tér i. : 

«y o 
T-L 
.—I a ÎI—« 

« 
Ф a 

cu 

Tot-felul de pâine bună de cartofi din Braşov. — 

TENTESCH VILMOS JÁNOS S S ä ä s ä 
:- Braşov—Brassó, Közép u. 23. (Ó-Brassó). -: 

Specialităţi de prăjituri : pesmet (biscuit) 
de ovăs şi grâu pentru sănătate, pâine lată 
pentru .diabeţi, pâine de ovăs pentru 
reconvalescenţi, pâine Graham, prăjituri 
cn nuci Graham, pâine de naci Graham, 

pesmet (zwiebak) de nuci Graham, pesmet (zwiebac) de elad 
de nuci Graham, pâine fină şi dură Graham pentru anemici 
— şi suferinzi de stomach şi pentru nntrirea prnncilor. — 
Cafea-caramel cereale poame, extracte de nucă (nnt de nucă). 

Distins la expoziţia internaţională a bru
tarilor în anul 1907, din Budapesta cu 
medalia de aur şi la expoziţia interna
ţională de igienă din Paris cu medalie 
de aur şi cu dipl. de on. Catalog gratuit. 

Uşoară 
de 

mistuit. 

Producă
toare de 
sânge. 

Specialităţi de p r ă j i t u r i şi pesmet (Zwieback) de Braşov. 
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Dacă voiţi să cumpăraţi mezeluri şi şuncă 
din loc curat şi pregătite gustos 

Să vă adresaţi : 
către fabrica de măcelărie şi cămătărie cu putere 

electică (fond. Ia a. Ib79) a Iui 

L Á S Z L 0 C Z K Y T E S T V É R E K 
CLUJ-KOLOZSVÁR, Mátyás király tér 23. (Iparospalota) 

unde se pot căpăta zilnic următoarele mezeluri : 
Par'ssr — — — 
Crinolin — — — 
Exlra — — — 
Caş de еггпѳ — — 
Caş cu mă eş — — 
Cftrnati p. vaţătorî — 
famaţ i ca si. p. vânăt 
Sa'amà de vavă — 
Pastete de sânge — 
Caş da porc I — 
Caş de porc II — 
Caşi de urachi — 
Ca-taboş n*gru — 

Cârnaţ-şansă — — 
Rollui şuncă — — 
Rases c — — — 
Roll ut roşesc — — 
Paranea — — — 
Màiej rece — — 
Caş rece de măieş — 
Pastete de mai — 
Rollui de pept — — 
ca felarite umflături s.a. 
c i sânge, mai, limbă. 

Tortă de carne — 
Сга*оѵэіп — — 

Galantin de mai — — 
Masaic — — — — 
Picior umplut — — 
Mortadella — —- — 
Gottha — — — — 
Mensel — — — — 
Caş de limbă — — 
Sângerete cn slăină — 
Limbă umpluta — — 
Rollui d î carne — — 
Galanţi a de viţel — — 
Pastete de сіиреггі — 
Past e te de mai de gâscă 

Comandele, atât cele din pro-
vinţă cât şi cele din loc, se 
execută prompt şi în calitate 
neexcepţionabilă, 

Recomandăm preparare pro
prii, precum şi şunce de Caşovia 
şi Praga, carne fină, slănină 
albă, afumată, ardeată, fiartă şi 
pentru unsoare şi unsoare proas-
petă de porc. 

Cărnuri proaspete, ş. a. 
carne de vită, de viţel mare şi 
sugător zilnic carne de porc 
şi de miel dim'neaţa delà orele 
6—1 şi d. a delà, 3—872. 

Zorger György 
lăcătar artistic şl pentru clădiri 
Nagyvárad, Körös-utca 9. 

Pregăteşte orice lucrări din acest ram, cât şi reparaturi ca 
*й scări, coridoare, cerdacuri, grllage, 
*K] căminuri, porţi, ferărie pentru portale 

şi clădiri, deasemenea repararea şi 
(ѢШ prefacerea caselor vertheimiane etc. C3JÈ 

aranjament pentru - шаяШЖ r i e de т е Ы aranja-
măcelării şi căsăpii, mente pentru biserici 
basrellefuri, strungă- în execuţie splendidă. 
япи Dcscnmuri si prospecte se trimit gratuit, nn 

A T E N Ţ I U N E . 
Primesc orice lucruri de tinichigiu ş. a. : învelirea 

coiorişelor, t murilor, teraselor, istalări de apaducte, ar&njîrea 
cabinelor de baie, — latrine şi canaluri, de asemenea şi orice 
lucru aparţină
tor acestui ram ; 
îmbinări de ca
nale şi curaţi 
lor, etc. etc. rea 

Toate a-
ceste lucruri se 
cfptuiesc solid 
şi foarte ieftin. 

A V I « î 
Pentru arhitecţi şl antreprenori e tot sici depozit de 

vixf d e V l ă d e n i , stins şi nestins, să vinde în cantităţi 
după trebuinţă şi foarte ieftin. Cu deosebită stimă : 

MaX RUCk, şrvân'ator 'de^r'în Nä£SZ6b6D, gasse9. 

D u l a p u r i d e g h i a ţ ă 
ZZ: sunt indispensabile pentru orice casă! ZZ 
Dacă vreai să cumperi un dulap de ghiaţă bun, trainic 
trainic şi ieftin, atunci comandă invenţia proprie de du
lapuri №лс |глтг| + 7 a căror părţi constitutive se pot 
a lui I f t v a A U i l l í r desface uşor şi curaţi, făcând în 

ghiaţă o economie de 5% la sută. — 
Preţuri foarte moderate. Prospecte de 
preţuri ilustrate trimite gratis şi franco : щ Ы M o s k o v i t z S . H 

fabricant de dulapuri de ghiaţă în 

Budapesta, YIII, Rökk Szilárd-u. 10. 

Primul atelier ardelene aranjat cu potera electrica pentrn чеоЬігм 
ггг^ pietrelor şi fabrică de pietrii monumentale _ 

B E R S T E N B R E I N T A M Á S és T Á R S A Ä ' t f 
Atelierul central al fabricei : l o l O Z S T É r , Dézsma-Q. 21 

Magazin de pietrii monumentale, fabricate 
proprii din i marmoră, labrador, granit, 
sienit etc. Kolozsvár, Ferencz József út 25. 

Cacceiarle Centralăt 
N a g y s z e b e n , F l e i s che r g a s s e 17. 

Filiale: Déva, Nagyvárad. 

. Artefactele de Granit ? 
S şi p e a t r ă de V a r . • 

Kiott Jintf, lijtti 
m Prima fabrică Lugoşană de Cement şi • 
ê întreprindere pentru lucrări de Beton. $ 

• 
întreprinzător de clădire. ^ = 

Telefon nr. 119. • 

Cancelaria Fabricei de Cement ş i clădire : 

LU60$, str. Buziaşului, vis-à-vis de casa vamei. 

m 
• 

Artefactele mele sunt aranjate c u 
c e l e mai nouă m a ş i n i s fărmătoare , 
pre lucrătoare şi lustruitoare de 
peatră şi întreprind ori-ce lucrăr i 
de pietrârie în g r a n i t sau în 
piatră de var . Pe comande furnisez 
în cel mai scurt timp pietrii şt l e s p e z i 
de peatră prelucrate. Lucrări de 
SCulptorie se pregătesc după desem-
nuri cu cea mai mare punctualitate. 
Furnisez : bo lovani , peatră cioplită, 
prund de granit si sfărîmături de 
g r a n i t pentru prunduire de drum, 
precum şi la tot felul de lucruri de par-
dositor, pietrii de acoperit şi mărginit. 

î 
• 
• 

• 
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institut de credit şi economii, societate pe acţii în Timiş-Cubin. 

Domnii acţionari ai institutului de economii şi credit, societate pe acţiuni »DUNAREANA«, se invită la 

a X-a adunare genera lă ordinară 
care se va ţinea în localitatea institutului, Duminecă în 2 9 luliu 1910 la 9 ore a. m. în Timiş-Cubin*) 

O B I E C T E : 
1. Deschiderea adunării generale şi constituirea birouiui aceleia. 
2. Raportul direcţiunei, comitetului de supraveghiere, aprobarea bilanţului şi darea absolutorului. 
3. Împărţirea profitului curat. 
4. Alegerea a 1 membru în direcţiune. 
5. Desbatere asupra eventualei fusionări a institutului cu alt institut. DIRECŢIUNEA. 

. ') Domnii acţionari, cari doresc a participa Ia adunarea generală în persoană sau plenipotenţiaţi, sunt poftiţi a-şi depune acţiile cu cuponii 
Г ?i eventualele documente de plenipotenţe, cel mult până la 28 luliu a. c. orele 9 a. m. la cassa institutului nostru. 

A C T I V A Contul Bilanţ pe 31 Decemvrie 1999. PASIVA 

K. f. 
Cassa în numărar — — — - 7681-08 
Cassa de păstrare poştală — — 291-37 7972 45 
Efecte — — — — — — 51875 
Escompt — — — — — — 331848 50 
împrumuturi hipotecare — — — — — ! 131832 — 
Conto-curent şi diverşi debitor (cu acoperire) ; 56975 61 
Realităţi (casa proprie) — — — 18651 78 
Mobiliar — — — — — - 1265-40 

după amortizare de 10% — —- 126-40 1139 — 
Interese transitoare — — — 3492 29 
Interese restante de hipotecă — . 2292 62 

— 
606079 25 

— 
25 

Capital de acţii (800 buc. à 100 cor.) 
Fond de réserva — — — — — 
Fond pentru d ferinţă de curs — — 
Fond de penziuni — — — — — 
Depuneri spre fructificare — — — 
Reescompt — — — —• — — 
împrumuturi hipotecare cedate — — 
Conto-curent — — — — — — 
Avans pe efecte proprii — — — 
D.videndă neridicată — — — — 
Creditori — — — — — — 
Interese transitoare — — — — 
Profit curat — — — — — — 

c. 
80000 
15416 

955 
1000 

192552 
215323 

44050 
14487 
32900 

345 
2226 
6642 

179 
606079 

f. 

37 
50 

84 

21 

99 
58 
76 
25 

IEŞITE Contul Profit şi Perdere pe 31 Decemvrie 1909. INTRATE 

! c . f. 

14357-01 ! 

3568.67 
2078-65 

10013-40 30017 73 

1383-41 
4244-60 5628 01 

1523-96 
Í 

1001-34 i 2525 30 
—. — 126 40 
— — 179 76 

38477 20 

î l 
Interese : 

de reescompt — — — 
la hipoteci cedate — — 
la avans pe efecte — — 
după depuneri — — 

Spese: 
de birou — — — — 
salare şi relut de cvartir — 

Dări: 
erarială şi comunală — 
după interesele de depuneri 

Amortisare din mobiliar — 
Profit curat — — — — 

Profit transpus din 1908 — — — — 
Interese : 

de escompt — — — — 27650*14 
de hipotecă _ _ _ _ _ _ _ 2688-88 
de efecte — — — — — 2282-60 

Provisiuni — — — — —- — ~ 

26 

32621 
5829 

38477 

62 
57 

20 

D I R E C Ţ I U N E A : 
Petru Stoica m. p. Axentie Balau m. p. 

preşedint *. 
Ioan Olariu m. p. Petru Tirnea m. p. 

TiuiisCubin, la 31 Aprilie 1909. 

L. Secosian m. p. Vasile N. Bunda m . p. 

vice-preşedinte. 

Subsemnatul comitet am examinat conturile présente şi leam aflat în deplină ordine şi corect. 
Timiş-Cubin, la 30 Aprilie 1919. 

COMITETUL DE SUPRAVEGHERE: 
Traian N. Marcu m . p. Nicolae Sofariu m . p. Petru M. Bălan m . p. 

Raportul comitetului de supraveghere: 
Subsemnatul comitet de supraveghiere examinând conturile »Bilant« şi » Perdere şi Profit« şi confrontându-le cu registrele 

principale şi auxiliare le-am aflat în consonanţă numerică cu acelea şi conform legilor şi statutelor, deci propunem a se aproba dim
preună cu propunerea împărţirei profitului curat. Asemenea confrontând şi administrarea în decursul anului, propunem a da absolu
toriu direcţiunei şi comitetului de supraveghiere pe anul de gestiune 1909. 

i Timis-Cubin, Ia 30 Aprilie 1910. 
Traian N. Marcu m . p. Nicolae Soïariu m . p. Petru M. Bălan m . p. 
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B. Bak Sándor 
lăcătăr şi zidar specialist 

KOLOZSVÁR, MALOM-U. NR. 16. 
Recomandă vârteje pentru ferestri sistem Szaltzbsrger, 

sunt cele mai bune — reprezentanţă pentru părţile ardelene. 
In nou zidita fabrică se execută: 

tot-felul de lucrări de Iăcătar, fiere pentru zidiri, 
compoziţii de fier, gratii şi lucrări de fier, etc. 
gratii şi lucrări specialiste de faur. — Telefon nr. 5 0 8 , 

In magazinul de 

maşini de cusut 
b i c i c l e f e 

Kalmár Mihály 
Cluj—Kolozsvár, Czertörö-u. 56. 
se pot cumpăra orice maşini de 
cusut peatru gospodărie şi indu
strie, deasemenea biciclete depLn 
echipate, plă
tind lunar, în 
r a t e avaata-
gioase. 

cfro вм> віл evs gr» aw ffte ein atb ata eta a f вы <нл оіо сгуа gáo бі«а g.'o o>a g>a Jtt> 
j T U ' O ; 0 T 0 7 0 T 0 7 0 7 oT Ü T O T O T O T ^ ^ 

In atenţia onoratelor dame! 
In salonul de modă pentru 

pălării speciale de dame, 
deschis în S i b i i u , Fleischer-gasse Nr. 7—9, 

al d-nei Johanna Jekeli, 
se găsesc în bogat asortiment cele mai noi modele 
de Paris, atftt gata cât şi forme numai. Intrarea e 
liberă şl neobligătoare, preturile cele mai moderate. 

Se primesc totfelul de reparaturi şi transformări; 
pălării de doliu se fac gata în 24 ore. 

Se află în depozit tot-felul de retlcole, genţi 
pentru dame, moderne şi prima calitate. 

Fondată la 1870. Fondată la 1870. 

— Edificator de altare şi iconostase bisericeşti. — 

K o m á r o m i L á s z l ó 
Rákospalota (1. Budapesta) Str. Főút 49 . 

i r Ш 

Edifică şi aranjază pe deplin : 

altare, iconostase, icoane, statuie, strane, 
amvoane, scanne (bunei) bisericeşti, ş. a. 

Renovez pe deplin, ori In parte bisericile pe lângă 
preţuri foarte ieftine. Poftim pe ori-cine să binevoiască a 
compara preliminarele mele cu ori-care din străinătate. 

S E N Z A Ţ I E ! 
Marele magazin de m o l 

aranjat după modelul oraşelor mondiale 

• I I # 
£ V l u î 

Kolozsvár, Mátyás király-tér 21 
(In propria casă, edificată pentru acest scop). 

SECŢII DEOSEBITE. S Í 
M a щш ш 

p i r » feni Trusouri, 
R u f a r i e , P â n z e , A l b i t u r i 
Pentru atelierul meu de împletit ciorapi, primesc orice comasM: 

S RICHTER şi ZEPENElT! 
pie trar i 

BISERICA ALBĂ " . . — V A R S E Ţ — . - , 
- Szăszkay-ut 112. - Ţ Ţ ţ ţ Ferencz JŐMef-tér23. f gf 

Recomandăm on. pu- f 
blic din V â r ş e ţ şi jur 
cele mai moderne 

M O N U M E N T E 
M O R M Â N T A L E 

de granit negru şve-
dian, sienit, labra

dor, marmoră albă de Ruschiţa, trachit pentru cripte 
şi pentru tot felul de zidiri. 
Liferăm din pietrăria proprie tot felul de lucrări de branşa pietrăriei. 

D e p o z i t d e i > i o t r i i d e h o t a r e . 

»TKIIUÄA« 1ÄSTITÜT ÏIPOGRAFIC, ШСНШ Şl GÖNS. — ARAD mOl 


